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NAGYVARAD, decz. 22.

Mesteri emlékbeszéd. I I 
Minden ízében előkelő, klasszikus j 

formájú és klasszikus tartalmú volt az a 
gyönyörű emlékbeszéd, a melyet boldog 
emlékű bibornokunk felett tartott a kath. í 
kör gyászünnepélyén az ő volt segéd- ! 
püspöke, Radnai Farkas. A nagy egyház- : 
fejedelemhez és az illustris szónokhoz ; 
egyformán méltó mesteri alkotás volt.

A közvetlenség melegével, a szónoki 
lendülettel, az elegánczia bájával, a klasz- 
szikus műveltségtől át meg álszőtt formai 
szépséggel, a pompásan megrajzolt hű 
korképekkel és a meghatottság hangjával 
egyformán hatolt ez a szónoklat.

Felejthetetlen bibornokunk tündöklő 
pályát futott be, fenomenális tehetsége s 
universalis képzettsége minden téren 
hozzá méltóan érvényesült s Radnai 
mindegyiken nyomon követte őt. Jelle­
mezte mint egyháznagyot, politikust, tu­
dóst, szónokot és embert s odaállította 
működése pompás hátteréül hű rajzát a 
kornak, a kor politikai és tudományos 
mozgalmainak, melyeknek a megboldogult 
egyik irányítója volt.

Minden részében pompásan sikerült 
ez az emlékbeszéd, melynél szebb nem 
sok hangzott el az Akadémia csarnokában 
sem; nem szakiljuk ki e kis méltatásban 
egyik részét sem — érdemes olvasni, 
tanulmányozni, élvezni az egészet. Igazi 
élvezetet és sok tanulságot meríthet be­
lőle Schlauch bibcrnoknak minden tisz­
telője, az irodalomnak minden barátja.

A kath. kör, az egyházmegye s a 
boldog emlékű bibornoknak minden őszinte 
tisztelője köszönettel tartozik érte a kiváló 
szónoknak, Radnai püspöknek.
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emlékezete.
.Hálát adunk Istennek, hogy a mienk vol­
tál s még inkább, hogy a mienk vagy; 
mert minden a jóságos Istennek él s bárki 
költözik el az Úrhoz, a családban marad.«

• Vs. Jeromos.

Székesegyházunk öreg harangja, mikor ez. 
évi julius 10-én, egy meleg nyári, est Ave 
Mariája utáni szokatlan időben, városunk fö­
lött hirtelen, szivet-lelket megdöbbentve a kora 
éj tnár-már beálló csendjébe belekondult: nem­
csak Sz. László városa és egyházmegyéje be­
köszöntött gyászának, hanem egy ország és 
nemzet nagy veszteségének is Ion hirdetője, 

- mig szomorú hangja elhatott a koronás 
fejedelem trónjáig, és visszhangot ke te az 
örök városban, a kath. egyház középpontján, 
a Vatikán falai közt annak a jóságos sz. ag­
gastyánnak szivében.

Alta ruit cédrus: sylvae trepidate mino- 
resl A sudaras ezédrus kidőlte megremegtető 

az erdő kisebb fáit ... Az a harangsző 
Schlauch Lörincz Várad bíboros püspökénél 
életirtó hosszú küzdelem után a testi halál 
diadalát, de egyszersmind a fölszabadult lélek 
győzelmét jelenté. És ott az élethalál küzdel­
mének színhelyén a kiváló tehetségekkel meg­
áldott ész trónjára, a szép magas homlokra 
immár a halál sápadt leple terült; — a lelki 
egyensúly nyugodt derűjétől nyájas szemek 
immár elborultál! lezárvák; — az elnémult aj­
kakra nagy kincsét vesztve bánatosan néz az 
ékesszólás nemtője — s hülőben már az a 
szív is, mely amint fizikai állapotában a nemes i 
szervek közt legépebbnek találtatott: érzelmi 
világában is a legnemesb emberiességnek, a ’ 
könnyen szánalomra hajló irgalmasságnak, nem 
ritkán saját kárára is a tulságba menő jóság­
nak volt kincses háza.

Igaz, a magas polez összeomlott; a méltó­
ságok és czimek ragyogó fénye kialudt; a ha­
tósági tekintély forrása kiapadt; a gazdag bir­
toklás varázsfonala kettészakadt; az agg korá­
ban is oly finom, könnyed mozgású test por­
ladni indult; —- de az igy megtestesült mú­
landóságnak ezen leverő gyászos képe fölött, 
mely mindennapos tünemény, — ott ragyog a 
tovaszállt lélek kiválóságának, mint az isteni 
adományok és az emberi nemes törekvések 
ritka szövetségének vigasztaló örök fénye.

Es ha már Látium legnagyobb ódaköl­
tője pogány létére büszkén felkiálta: Non om- 
nis moriar! (Horat. 3. 30. 6.) — nem halok 
meg egészen, — az isteni kinyilatkoztatás fé­
nyénél eldicsekedhetünk: »Ha testem és szi­
vem elfogyatkozik is . . . osztályrészem az 
Isten mindörökké.« (Zsolt. 72. 25.) És »akik 
igazságra oktatnak sokakat, mint a csillagok 
örökkön örökké.« (Dániel, 12. 3.)

És íme! azóta a természet is, meghozva 
nyári aratását és megérlelve az ősz gyümöl­
cseit, — téli pihenőjére tért. Az év kérlelhe­
tetlenül közeledik sírjához — — de nagy ha- 

| lőttünk egyik pártíogoltjának, e kath. körnek 
i hálás kegyelete nem engedhető, hogy súlyos 

veszteségének jelen éve szintén sírjába szálljon 
a nélkül, hogy tagjai, ezek családjai, barátaik, 
a jó akaratú emberek össze ne gyűljenek, s a 
szelid emlékezet családias tűzhelyénél, el-el- 
gondolkodva a végét érte fényes életpálya fon­
tos mozzanatai fölött, dicsőséges tanulságul, 
vigaszul és megnyugvásul az ő emlékezetét 
meg ne ünnepeljék.

A kath. kör választmánya engem tisztelt 
: meg a feladattal, hogy e gondolatuknak tol- 
i mácsa legyek. Vállalkoztam rá azon tudatban, 
I hogy nagy halottunkkal foglalkozva, kiváló 

emberi tulajdonságok magasabb, nemesitő 
régióiba kell fölemelkednem; s aki, mint öreg- 

■ ségének kiszemelt támaszbotja, fájdalom, oly 
j hamar kihűlni érezém áldásos jobbját: gyönge 
i tollal, hálás ajkkal hirdetni induljak dicsősé- 
• ges emlékezetét . . .

Azt mondja b. Eötvös valahol, hogy midőn 
I a kornak nagy emberre van szüksége, fel- 
' találja azt

Én azt hiszem, valamint szerencsés ténye- 
j zők virágosabbá tesznek egy-egy tavaszt, du- 
I sabbá egy-egy aratást: a jóságos Gondviselés 
: kegyelme is, a népek érdeme szerint, egyegy kor- 
1 szakra a kiváló tehetségek és jellemek áldásos 

köztevékenységének jótéteményeit, példaként 
: tündöklő erényeik fényét árasztja — Hányszor 

volt egy-egy nép életében szükség, csak leg- 
' alább egy nagy emberre, s az sem találtatott!

—■ míg pl- XIV. Lajos korát mi tette nagygyá, 
ha nem az, hogy Corneille, Racine, Moliére, 
Turenne, Condé, s tegyük hozzá, páli sz. Vincze, 
tehát a tudomány, művészet, harczi dicsőség 

és a vallásos erény egész csillagcsoportjtri 
csillogtak kormányzása mennyboltján !

Hazánk és nemzetünk is, talán százados 
szenvedései árán, kiérdemelte a történelem 
folyamát irányitó isteni Gondviseléstől, hogy 
midőn az államok és népek határait nem ismerő 
eszmék nyugatról a múlt század első felében 
idáig hatottak, s itt minden téren hódítva, a 
közszükséglet ezer nemét teremték meg: a ki­
kerülhetetlen átalakulások óriási munkájának 
minden ágára, a szellemi és fizikai csatamezők 
minden pontjára jutottak férfiak, tényezői azon 
csodának, melynek a költő hazánk fennállását 
tulajdonítja.

Sajátságos véletlen, hogy a múlt század­
nak harmadik tizede legtermékenyebben aján­
dékozó meg nemzetünket nagvjaival. Arany, 
Ipolyi, Csengery, Izsó Miklós, Petőfi stb. ezen 
évtized szülöttei; közöttük a mi ünnepelt 
halottunk is, kit a Maros menti Uj-Arad köz­
sége adott (1824. márcz. 27-én.) e hazának.

Bizonyára nem várja tőlem e fényes gyü­
lekezet, hogy a boldogoknak, kiváló életpályája 
oly gyakori fontos mozzanatainál többször, 
nyilvánosan fölelevenitett életadataira itt és 
most kiterjeszkedjem. — Messze kiható és 
sorsára döntő volt pályaválasztása, midőn 
t. i. egyháza szolgálatát tűzte ki földön műkö­
dése feladatául.

És e föladatra a hivatást, az előképesitést 
megnyerte már ama polgári családi körben, 
hol bölcsője rengett, s ahonnan választott 
útjára kiindult. — Tanulságosnak találom itt 
rámutatni azon körülményre, hogy egyházunknak
— legalább hazánkban, és a múlt században
— az egyszerű polgári családok tűzhelye mel­
lől kerültek ki legérdemesb papjai.

Onnan, hol a gyermeknek első szava a kis 
yéíius és Mária neve — első taglejtése és 
tudománya a keresztvetés volt; ahol később 
fejlődő figyelme azt látta, hogy szülei is imád­
koznak, s templomba járnak; azt hallotta, amit 
neki vallásoktatója és tanítója az iskolában elő­
adott; midőn az Istenfélelem, az emberszeretet, 
szülőtisztelet, engedelmesség, szorgalom ösz- 
hangzó zenéje töltötte el értelme, érzelme és 
kedélye egész világát: onnan mondom nem 
csoda, ha a gyermek benső vonzalommal és 
megfelelő lelkülettel, a későbbi magvas ered­
mények biztató föltételeivel lépett az egyházi 
pályán hazája szolgálatába.

A családi és polgári erények ily légköre 
ápolta a tanító egyház talajába átültetett cse­
metét, boldogult bíboros püspökünket is; s ha 
igaz, hogy a gyökér adja meg a virág illatát: 
ő benne a családiasság érzete mindvégig ural­
kodó volt, s polgáriságával épen legünnepeltebb 
alkalmaival dicsekedett.

Papságának első két évtizede külsőleg oly 
mederben folyt, mint az egyháznak legtöbb 
szolgájáé. Káplánkodott, tanári cathedrán ült, 
lelkészkedett, majd esperesi hivatalt viselt. 
Azonban otthon, a plébánia egyik szobájában 
lelke szórajának kielégítése, fölfele törő szelleme 
látókörének nagyobbitása, beható tanulás utján 
ismereteinek gondos gyarapítása, főleg a jog­
nak, az ész-, római- és egyházjognak valósá­
gos cultusza, az olvasott, tanult dolgok jegyze­
tekbe szedése, mintegy raktározása, — mi a 
tudományos készültség és szellemi készenlét 
leghathatósb bizonyítéka és eszköze — igen, 
a bizalmas otthonnak éveken át igy folytának 
le meghitt órái-------a fegyvertár telt-telt, —
s már csak a megfelelő csatamező hiányzott, 
ahol erejét érvényesíteni lehessen!

A legnemesebb tölgynek elvetett magva, 
viharok közt bátran megálló törzset, egész er­
dőn tulemelkedő koronát, hűvös árnyékkal 
üdítő lombokat rejtve parányi csirájában, sok-
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szór mily soká vesztegel és ha nekiindul is, 
gyakran mily vontatottan emelkedik száraz, 
kedvezőtlen talajából! De ha megjő a termé­
kenyítő eső, a tápláló harmat, az ápoló gondos 
kéz, a fejlődés kedvező föltételei mellett csak­
hamar sudárba szökken, s a mulasztást pótolva 
rohamosan siet fejlődése felé!

Ünnepelt halottunk előtt a múlt század 
hatvanas éveinek először a megyei, majd az 
országos közéletben megindult mozgalmai nyi­
tották meg a nyilvános szereplés pályáját; az 
alkotmányos önkormányzat szabad levegőjében 
fejlődött soknemü érdekküzdelem lön az ö 
szellemi készültségének erőpróbája, rohamos 
emelkedésének kedvező talaja.

És itt lehetetlen rá nem mutatnom ama 
korszak bizonyos jelenségeire, melyek úgy lát- | 
szik, a dolgok természetéből támadnak, s épen | 
azért hazánkban sem maradtak el.

A kath. egyház nehéz, kritikus helyzetét ; 
értem az államok és népeik életének bizonyos 
viszonyai közt.

Az tagadhatatlan, mert szürke theoriák, té­
ves elméletek, többször czélzatos gonosz áram­
latok ellenében a tapasztalat, a szemünk előtt 
folyó tények bizonyítják, hogy egyházunk i 
sikeres működésének az egyén rendeltetés­
szerű boldogitásában, a társadalmi rend fön- 
tartásában, az államok fejlődésének, s népeik 
nemzeti irányú törekvéseinek köteles támogatásá­
ban —- nélkülözhetetlen föltétele a szabadság.

Háromszáz éves rablánczot kelle előbb 
egyházunknak levetnie, hogy a katakombákból 
kilépve, népek tömeges hódítására induljon . .. 
its hogy egy modern példára utalj’ak. Ameriká­
ban, illetőleg csupán az Egyesült-Államokban 
1775-ben még nem volt egy kath. püspök sem. 
A szabad fejlődés ott máig 14 érsekséget, 84 
püspöki széket emelt a 3 millióról immár 14 
millióra szaporodott kath. hívek részére.

De másfelől, egyházunk isteni kinyilatkoz­
tatás utján kihirdetett, megmásíthatatlan vallás­
erkölcsi tanok keretében működvén, amint a 
hitbeli meggyőződésre szilárditólag, úgy az el- 
kapatott ész túlzásaira és a (éktelenkedő indu­
lat áradataira korlátozólag hat.

Aminek természetes következménye az, 
hogy mig a világi kormányok különösen a 
romok építésénél az egyház üdvös korlátozó hatal­
mát az alattvalókkal szemben szívesen igénybe 
veszik, s a különben szintén elnyomott egyház 
iránt barátságot fitogtatnak: addig az alattvalók, 
a nyűgöző államforma bukása után a valódi 
szabadság korlátáit mámorukban rendesen át­
törik, s feledve minden jót és általánosítva 
minden feketébbre festett rosszat, támogatva az 
ős elvi ellenség kész sugalmaitól, bosszujok 
dühét az egyház ellen is fordítják.

Ez történt jelesül hazánkban 1867. évben 
az alkotmány helyreállítása és a sajtó felszaba­
dítása után.

Feledve lön a mult, a történelem tanul­
sága, feledve az, hogy 1867-ben is az alkot­
mány helyreállítására az első lépéseket még a ( 
borús napok alatt épen a kath. egyház papi és 
világi nagyjai merték — hisz’ merni kellett! — 
megtenni: a feloldott kéz sietve egyik szabadi­
tója elleti a támadás fegyveréhez nyúlt; míg 
más oldalról az uj viszonyok, -— uj alkotások 
komoly, nehéz munkáját tették szükségessé.

Amott a rombolás elleni védelem, emitt az 
építés súlyos feladata egész emberek tanulsá­
gát, fáradságos kitartó erőfejtését hívta a munka 
terére 1 S e téren tűnt fel hirtelen, a nagy kö­
zönségre váratlanul, a tudás és a szó hatalmá­
val fölfegyverzetten Schlauch, kinek nevét a 
hir a temesvármegyei gyűlés termeiből az or­
szág határai felé kezdé szétvinni.

Csakugyan, a magy. kath. egyház önkor­
mányzati szervezetének megalkotására összehí­
vott országos Congressus bizottsági és közgyűlési 
tárgyalásain ő, mint a Csanádi egyházmegye 
papságának követe, a megfelelő képzettség, 
gyakorlati alkalmazás, az eszély és okosság, a 
tapintat és finom érintkezés, lényegesekben a 
határozottság, mellékesekben a békés kiegyen­
lítés annyi kiváló tulajdonaival mutatta be s 
emelte föl magát, hogy azok előtt congressusi 
társai készséges elismeréssel meghajoltak, és 
szerencsés birtokosukban nyíltan a jövő embe­
rét ismerték föl.

Azonban e páratlan és gyors siker nem 
nyerné még a mondottakban sem teljes magya­

rázatát. Annak oka — szerintem — ünnepelt 
halottunk tudományos készültségének, tanulmá­
nyainak főkép azon forrásában rejlett, hogy ő 
az addig megszokott magyar papi theologiai 
tanultság keretén túl, az u. n. modern irány­
ban, vagyis a tudományos kutatások és fölfede­
zések egész terére, azok valódi vagy képzelt 
vívmányaira, a valláserkölcsi tanokkal való 
összefüggésük pontjaira kiterjesztő tanulmányait, 
fölhasználásával a külföldi irodalmak ebbeli ter­
mékeinek — mert hazai irodalmunk e terét 
még akkor alig művelték — s kiaknázásával 
az egyházi érdekek védelmére amott már ösz- 
szehordott fegyverek erejének. |

így azután ő nemcsak nem jött zavarba 
az ellenséges uj eszmék, nagy garral föllépő 
vagy jó hiszemü nehézségek, sokszor csak el­
tanult, tartalmatlan szólamok előtt; hanem, jel­
zett tanulmányai révén, érveiben, beszédei és > 
dolgozatai szerkezetében, tárgyi és alanyi elő- J 
adásában az újdonságnak annyi báját, a finom ! 
modornak is oly varázsát éreztető, mely nálunk ; 
még akkor szokatlan lévén, megkapólag s ha j 
itt-ott meggyőzőleg nem is, de lebilincselőleg : 
minden esetben, még ellenfelei előtt is hatott, i

És csakis ebből magyarázható,hogy Schlauch \ 
alig egy-két beszédével az első autonomikus ; 
congressus tagjai, hazánknak egyházi és világi ’ 
rendű ezen kiválasztottjai közzül is azonnal ki- ; 
látszott; és 1872 évi Sz. István napján a budai ■ 
váregyházban mondott egyetlen, az igaz, hogy ; 
gránitsziklákból összeállított szentbeszédével az j 
ott egybegyült országnagyok és államférfiak ; 
elismerése mellett dicsőséges jutalmául a szat- < 
mári püspökséget nyerte el.

(Vége kör.) ?

A hadügyminiszter változás.
1

Ä hivatalos lap vasárnapi száma élén | 
közli a király ő felségének Széli miniszterelnök- í 
höz intézeti kéziratát, melyben báró Krieg- l 
hammert felmenti a hadügy miniszteri tárcza j 
vezetésétől és helyébe lovag Pitreich Henrik ;■ 
altábornagyot, a vezérkar főnökének helyettesét j 
nevezi ki közös hadügyminiszterré. A király í 
egyúttal Krieghammerhez is bocsátóit ki kéz- 1 
iratot, a melyben a legnagyobb hálával emlő- j 
kezik mag buzgó szolgálatairól és biztosítja öt j 
öt továbbra is jóindulatáról. ;

eszme meufogamzott, 22 éve, hogy a törvény 
megalkottatott és most végre, méllőságos főren­
dek, rendelkezésünkre áll egész nagyságában, 
pompájában a palota, amely, mig kő kövön 
marad, a magyar nemzet hálás emlékezetébe 
fogja hívni azon férfiakat, akiknek nevei ez 
alkotástól elválaszthatlaiiok: Andrássy Gyula 
grófot és Tisza Kálmánt, a volt miniszter­
elnököt, Tisza L'jos gróf it, az építési bizoit- 
ság elnökét és Sieindl Imrét a műépítészt, 
akik közül egyiknek sem engedte meg a 
kegyetlen sors, hogy nagy munkál befejezve 
lássák.

De méltóságom Főrendek, bármennyire ör­
vendett s és m gnyugtató, hogy a magyar or­
szággyűlés, nemzeti alkotmányunk ezen alap­
sziklája, melyen az évezrednek köz- és magán- 
joga, közgazdasági és kubucális alkotásai nyu­
godnak, ilyen fényes és méltó otthont nyert; 
bármennyire hird -sse ez ország világnak állaim 
önállóságunk teljes biztosságát és közgazdasá­
gunk nagyságát: rw Rejtsük el soha, niéltó- 
ságos főrendek, hogy a mint a mi előd ünk 
csakis az ész és szív hatalmával, az akarat 
és ész erejével a legjózanabb mérlegeléssel és 
a legtöríietlenebb hazaszeretettel tud.ák e 
hazát biztosítani, fenntartani, szükség esetén 
megmenten’, úgy mi is méltóság,os Főrendek, 
csak ugyanezenaz utón, csak ugyanezekkel az 
eszközökkel fogjuk méltán betölteni hivatásun­
kat fogjuk esetleg kivívhatni az utókornak el­
ismerését mert hiszen csak a keret változott, 
amelyben mozgunk, de em változott a mi 
rendeltetésünk és teljesen haszontalanná vá’nék 
még a keret is, ha annak tartalma értékét 
veszíti. Azért méllóságos Főrendek azt hiszem, 
hogy jobban nem ünnepjiheijüs e napot, mini 
oly szent fogadalommal, hogy ő elődeink pél­
dáját. követve, ezentúl is minden akaratunkat, 
m nden tudásunkat, összes érzelmeinket törvény­
hozói munkakörünkben a közügynek szenteljük, 
nem ünnepeljük jobban, mint oly hő fohász­
szál az. egek Urához, engedné még, hogy mind n 
e Házban hozott határozatunk, minden e Ház­
ban tett rendelkezésünk hasznára és javára 
váljék e nemzetnek, hasznára és javára váljék 
a királynak. Eyen a nemzet 1 Éljen a király I

Csáky ezután elpareutálla Beretvds Budiét, 
majd a bejelentések bősz sorozatát mutat­
ták be. Ezek közöl felemlítendő a miniszter­
elnöknek a főrendiház elnökéhez intézett le­
irata, a melynek értelmében Krieghammer 
Ödön hadügyminiszter lemondott állásiról ée 
0 f-lsége uódjaul báró Pitreich altábornagyot 
nevezte ki. Érd kés volt még a mentelmi bt-

ORSZÁGGYŰLÉS.

A főrendiház ülése.
líndapeat, decz. 22.

Gróf Csáky Albin elnök a következő be­
széddel nyitja m- g az ülés’:

M iióságos főrend-k 1 Nagy és emlékezetes 
napot ülünk mi ma, amikor véglegesen helyet 
foglalunk ebben a fényes palotában, amelyet a 
nemzet és a király együtt s akarata az ország­
gyűlés számára emelt. A jelennek sz' miélete 
, iső sorban felébresz i b n Unk a múltak em­
lékét, ama mull »két, amelyek hosvzu folyamá­
ban a nemzetet képviselő törvényhozó tes fi­
iét előbb Isten szabad eg« alatt, aztán sok év­
századon ál td-gen czélokra, más czélokra
szánt és csak végüt részben ugyan saját, de í 
a* kor is f lelte szerény helyiségekben telj si- ! 
tette m-!gasz os f l <d tat; de teljesítette m nd g 
oly kötelasségludissal, oly politikai érzek­
kel és oly hazaszeretettel, hogy ezek bőségév 
és gazd gsátíával rikító el'e. tetb-n v<dt a külső 
megjelenés szerénysége. (T tszás.) Ezt a disz- 

j harmóniát megszüntetendő a törvényhozás el- 
határozta egy állandó országháziak építését, i 
ameiy már külső abkj.ban hird tói hivatott 
rendeltetésé mk nagy jelentő-égét és amelyet a 
lángeszű tervezők od »állítottak közvetlen a

5 zottság jelentése, a mely szerint a Brankovics 
i György kalocsai érsek khda'ása iránt foganat» ■ 
i sitott eljárás a szegedi ügyészség visszavonó 
l leirata értelmében tárgytalanná vált.
| Az ind^mniiit uuy általánosságban, mint 
! részMeib n egyhangúlag elfogadták.
; A horvát provizóriumot szintén általános-
■ Ságban, mint részleteiben elfogadták.

Egyhangúlag fogadták • 1 az 1900. évi ádami 
zárszámadásokról szóló jelentést is, majd elnök 

| bejelentette,hogy a különböző bizottságokat meg 
’ alakító tak.

Gnáazka kalocsai érsek: Azt az indítványt 
terje>-zti e.Ő. kérjék f 1 az elnököt, hogy újév 
alku mával ő F lségének legmélyebb hódolatát 
tóim csolja, hogy a királyok minder ható királya 

i ö Felségét oltalmazza és a nemzet szeretet« 
\ állal kör yezve sokáig éltesse. (Éljenzés.) Az 

elnöki) 4. é- a főrendeknek boldog ünnep-két 
kivá’>. (H lyeslés.)

Elnök: Örömmel és hódolattal fogja »ülje 
siti! i 0 felségének újévi gratulálását s a 
re’d'ünek is boldog ünnepeket kivan. (He­
lyeslés.)

A jegyzőkönyv hitelesítése után az ülés 
véget éil.

Duna hat’lmas vizének parijára mintha ellen­
súlyozni ak rnák több nagy nemzeti mevpró 
báltalásonkat, m-rl hiszen egyik legnagyobb 
n-mzeu költőnk ép-n a Dunára vo iatkozóhg 
k rdi »Budi, M hács, Nándor á’ elfutó. Tan 
honom kö»nye vagy le nagy folyó?« lÉ'énk 
tetszés.) Több mint harminc? év-, hogy »z

TÁJÉKOZTATÓ.

Decz. 81. A tisztikar Szilveszterestéje.
Jan. 10. Jogászbál.
Jan. 18 Fehérkereszt-bál
Jan. 24. A tisztikar hangversenye és tánczestélye.
Decz. 28. A bölcsőde gyesillet közgyűlése d. e. It óm­

kor az újvárosi zárdában.
Febr 7. Tiszti-bál.
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Nagyvásár az árvák javára.!
Bámulatos siker kísérte vasárnap délelőtt 

a Sasban z özv. Des Echerolles-Krutpér 
Sándorné és a nagyváradi szép és jótékony 
lelkű úrnőkből alakult gárdáiknak már hetek ! 
óla az árvák érd-kében kifejtett buzgalmukat és ' 
fáradozásukat.

Az árvaház javára rendezett karácsonyi 
vásárnak olyan fényes anyagi eredménye 
lett, aminőre alig emlékezünk Nagyváradon.

A Sas lobogókkal, c .imerekkel, zöld fenyő- í 
gályákká! díszített nagytermében, vörös fehér- ' 
kék vászonnal bevont 16 óriási asztalon volt 
felhalmozva a rengeteg tárgy: a koppasztott j 
malacz- és übátői a selyem alsó szoknyáig. I 
Sók nyúl, pezsgő, likőr, bor stb. ’

Az asztaloknál a szép asszonyok As ieá- I 
uyok egész raja sürgőit-forgott. Asztalokhoz be ■ 
voltak osztva:

I. asztal Gerö Arn inné, Vu.kán Józseféé, 
ifj. Kohn Sámu'jlné, özv. ifj. Schvarcz Ábra- 
bármié, Sonnenfeld Adolfné. — II. asztal Huzdla 
Gyuláné, Wechsler Adoifcé, Licht ms nn Józsefné. , 
—111. asztal Bordó Károiyné, Hegedűs Gézáné és i 
Molnár Laura. — IV. asztal dr. Moskovitb Józsefné, í 
W is?. Gáborné, Laszky Arminne, Körösiéin ! 
Em.lné. — V. asztal dr. S^rkadi Lajoené, Lu- j 
»ács Gyulán A Ländler F- rerczné, Füchsl i 
Gizella. — VI. asztal Szenlléleky Kálmánná, j 
Csák Mátéoé, Butyka Lejosné. — VII. asztal j 
Schv-rcz Berialanné, dr. Nagy Gézáné, Kovács i 
Bálái é, Varró Domokosáé. —VIII asztal dr Mt- 
hed’y L jos'á, Bordó Ferm-czné. dr. Berkovits 
Mikiósiié, Sebő Imréné, dr. Biróthy Akosné, 
br. Pocimon czky Emmi. — IV. asztal Sokoil- 
Wi dtWi, bárónő, Síéin- r Arminné, gróf B-rol- 
diugen Lili, Jdnky Anulné. — X. asztal Ember 
Gézá■■<*, Száblendtr Károlyné, Ternyei Aniainé,
— XI. a-ztal Nadáii Károly né, Schwarcz Már­
tonná. R;-ismann Jakabé, Rend s Vihnosné.
— XII. asztal Balig Fér- nczré, özv. Knapp Fe- 
reuczué, özv. Grunwald Henrikné én Hrany iczky 
Károly né.

Reggel 8 órakor kezdődött a vásár. A 
közönség v.ilósággal tolongott a Sas bejáratá­
nál s a rendőrség csak nagy fáradtsággal tudta 
fenntartani a rendet.

Délelőtt fél 11 órakor már üresek voltak j 
az asztalok, mindent elkapkod?.-k.

Ezután sorra került a sorsolásba be nem 
vont értékesebb tárgyak elárverezése. lg n sok 
tárgy a valódi árnál magasabb összegben kéjt 
e: h igy tekintélyes összeget hozott be.

Végül déli fél 1 órakor kisorsolták a Fe­
dők és Kürynek elnevezett két őzet. Küvyt a 
21-es szám, Fedákot a 285. szám nyerte. A 
rendezőség ezúton is felhívja a sorsjegy tulaj­
donosát, hogy özv. Des Echerolles-Kruspér 
Sándorné úrnőnél, ma kedden déb 12 óráig 
jelentkezzék, mert ellenesetben az őzeket az 
árvaház javára értéktsitik.

Déli 1 órakor már vége volt az egész 
nagyvásárnak.

Az össze;; jövedelem 2931 korona 7 fillér.
Délben a reidezőség társas i bűdre jött 

össze a Sasban.
♦

A nagyvásár, különösen a szegényebb Gép­
osztálynál nagy elégületleneéget kellett. Igen 
sokan előre megváltották a jegyeiket s délelőtt . 
nem tudtak bejutni, délután pedig ár üres | 
volt a terem. Délután sokau verődtek össze j 
a Sas előtt s zajongani kezdtek. Egyesek át- I 
kozódtak, hogy csak az uraknak csinálták a ■ 
vásárt, a szegény emberek nem nyerhetlek. A , 
rendőrségnek kelL.tt. közbelépni az elégűleilenek | 
lecsillapítására, ami csak nagyon nehezen i 
sikerült. Növelte az elégületlenaéget az is, hogy i 
egyesek úgy hitték, miszerint az egész vasár a j 
szegények részére lesz rendezve.

A Katholikus Kör SchlauMnepélye.
Radnai püspök Sahlauchró). —

A kegyelet adóját rótta le vasárnap a 
Kathplikus Kör dr. Schlauch Lőrincz bibor- 
nok-püspök emlékezete iránt. A kör előadásai­
nak idei sorozatát lehetetlen volt méltóbb név­
vel megkezdeni, mint a kör elhunyt nagy­
nevű védnökének, megalapítójának, Schlauch bi- 
bornokm.k nevével.

Az Orsolya-zftrda nagyterme zsúfolásig 
megtel; ez alkalomra előkelő közönséggel, kik­
nek «urából sikerűit a következőkul összeje- 
gyeznűnk: Vinkler József püspök és Laurán 
Ágoston káptalani helynökök, Palotay László 
pr.it’látus, Grócz Béla, Felser Awtal, Steinber­
ger Fr-rencz, Bunyitay Vmcze, Nogely István 
kanonokok, Toszt Gyula min. tanácsos, Med- 
vigy Mihály táblai tanácselnök, Philippovich 
őrnagy, dr. Szolcsányi Hugó jogtanár, Novotny 
S. Alfonz, Székely Sándor, Bereczky Géza, 
Szrnetka Ödön, Géczy Lajos, Hoffmann H n- 
rik. Tó.h Márton, Rots Emil, Dús László, dr. 
Hoványi Géza, írunk Péter, Varró Domokos 
stb stb., Böszörményi T Ida, Csordacsics Fe- 
renczrié, C ordacsics Miczike, Dús Lászlóné 
Dús Piroska, Darvassy Margit, T Nagy Ilonka, 
Farkas E-sika, dr. Hoványi Gyuláné, dr. Ar- < 
deleán Jusztinná, Hoffmann Hennkné, Har- 
m?lhy Károly né, H rmathy Erzsiké és Giziké, 
Huber Irérke (Derecske), Kugler ezredesné, 
Kugl.r Markka, K ss Erm-sztíu, Paiáakay Ká­
rolyié, Sál Ferenczné, Székely Inra es An­
nussá, Vucsk’cs Júlia, Békési Jánosné stb. stb., 
továbbá a katholikus legényegyl *t tagjai tes­
tületileg.

Böszörményi Géza ügyvéd rövid 'Inöki 
megnyitója után a műiedv. löi énekkar adott 
elő egy öt szólama énekszámot dr. Szemelhy 
Géza pápai kamarástól, szerző saját dirigálása 
mellett. Come: »Slatuit Uli summum sacer- 
dotium.* Szövegét sz rző az ó-szövefség: szent- 
ir-isból vette. Magyarul a következő: »főpappá 
t-ítie őt és int-gdicsőitette nagy dicsőséggel, 
hogy legyen vezérük és öltözködjék bíborba, 
aranyba! . . .« Erre a szövegre a zenét öt szó­
lamra (két soprán, alt, tenor és bassus) Pa- 
lestriua-siilben irla meg a szerző lidiai (ö.ö- 
di'n) egyházi hangnemben.

A preczizül előadott szép ének nagy ha­
tást tett.

Utána az ünnepély f-'-nypon j •, lladnai 
Farkas püspök emlékbeszéde kövei kőzett. A 
nagy franczia eseayisták méltó magyar társá- 
í) *k bizonyítóba magát Ridnni pü pök. Ékos- 
szóió és mégis keresetlen. Előkeiő és mégis 
közvetlen. Szellemes és mégis a dolog mélyén 
járó. A hallgatóit esy helyen a ragyogó stílus, 
má utt a mély gondolat s mindvégig a gyö­
nyörű előadás bilincseli le. A ki életében már 
segítő társa volt dr. Schlauch Lőrincznek, 
holta után is méltó emléket állított neki gyö­
nyörű beszédével. Az egész közönség feszült 
figyelemmel hallgatta a szónokot s végül vi­
haros tapsokkal adott kifjezést elismerésé­
nek. A jelenvolt előkelőségek hozzásiettek gra- 
tulíiln) s pár perezre az egész ünnepély meg­
akadt. A beszédet lapunk élén kö-öljük.

U<olsó pont ismét dr. Szemelhy Géza ál­
tal irt ém-kszátn volt; czim1:

Áldott legyen emléke Hárun ■■ erőszak­
ból álló szöveggel, melynek két első verssza­
kara egy gregorián chorál-szerü dallamot irt 
szerző a IX. tónusban négy szólamu vegyes 
karra, mindegyik versszakot másképen d >1- 
gozvu. fel ellenpontozatoaan s a daliamból 
vett motívumokkal. A hangnem domiuáusán 
(frigiai zárlattal) befejezett melódia ulán a 3. 

versszak uj dallamot és feldolgozást nyert a 
kis terczczel lejebb áthelyezett Xl-ik tónus­
ban (á-dur skálában). Kezdte négy szólama 
női kar, folytatta négy ezólamu férfikar és be­
fejezte az egyesitett két kar nyolcz szólamu 
ensemble-ja, poLfón stílben. A befejező rész 
különösen mély hatást tett a közönségre, mely 
a szerzőt viharos cvácziókkal tüntette ki.

Szövegét szintén dr. Szemethy irta s a 
következőleg hangzik:

Áldott legyen a örök emléke közlünk
Velünk maradjon őrző szelleme 
Jézusa keblén boldogan pihenjen 
S áldása szálljon árva népire!

Nem lát halált, nem zárja simák éje, 
Nevét kiáltják késő századok, 
A sir homályból szentelt bíborának 
Sugára fénye ékesen ragyog.

Boruljatok rá illatos virágok,
Szellő susogj fülébe édesen,
Szemére szállj le bűvös égi álom, 
Örök jutalma Ur Jézus legyen . . .!

A kitünően öaszatanult, múvóizi színvona­
lon álló énekkarban főszerep az Immaculata- 
zárda óvónő-képeadész-mek ju’ott, kiknek bá­
jos, gyermeki lány hanwját pompásan e«á-:zt- 
tettek ki a műkedvelő én,sknsriők és éneíu,aek. 
A nagy énekkarban, mely 79 tagból állott, a 
köveikez.ő hölgyök é?i urak vettek részt:

Sopran: Klusatsek Margit, P ditsné Öo- 
'■lac-ek Vilma, Ac errnacn Róza, Blahó Aranka, 
Dobos T réz, Fein.úib.-r Marui, Gábt r Erzséb. t, 
Ghtz I oi) , Gyapay Ilona, Gyul a Berta, Hannig 
Mariska, Ja> isovszky Anna, Juhász Murissá, 
Keleti Adél, Keil r Margit, Kollmann Gizella, 
Korn e ny Fáni, Kostyál Engenia, Kovács Ilona, 
Kugler Lona, Nyiszh r Margit, Ooeikó Aaua, 
Olasz P ro- k -., Páll írón, P ipovity Olga, Posch - 
raaunMat d,Pu>k.:; Ida, Ret eg Izabella, Schwartz 
Fáni, Stejer Teréz, Szabó Melánia, Szi- 
mon Mariska, Tóth Margit, Tóth M .riska, Tóth 
Valéria, Turcsá yi Erzsébet, Urbáu Borbála, 
Vájná Ilona, Weiaz Szeréna.

All: Caip.ats Saodorué, Paczkó Aladárné, 
Br. Br-unecl.er Et-Jka, Burgya Anna, H'r. ch- 
mann Katicza, Halira Margit, Liszló Margit, 
Mr .- Matild, Pavella Anna, Popovi s Erzsébet, 
Rád Katicza, R szenezvfig Etelka, Südy Róza, 
Sóiméi wirlh A anka, Schlesinger Jolán, S'őuyi 
Adél, S>őnyi Margit, Vasedy Piroska, W.nk 
Mariska.

Tenor: Gallér Mihály, Krüger Jenő, Le- 
lióczky Jó s -f, dr. Liudeub rger János, Makxay 
József, M arosán J .nos, Papp Mihály, Szkalák 
Ferencz, Tunár Ambrus.

Bassus: Besser Hugó, dr. Bulk Kornél, 
Gyep-e Imre, Hermáim Károly, Kalmár Ilióa, 
Magyar Ágoston, Maróczy János, Mikulás 
György, Molnár János, Pércsy Marton, Perez 
Ft-reocz, Vosztiríár György.

Műkedvelők Tarka Színpada.
A F hérkereszt, városi árvabáz és gyermek- 

kői ház javára rendezett műkedvelői előadás a 
jótékonyság igazi ünnepe vök. Nem egészen he­
lyes dolog ugyan bojt idején ilyen, mulatságba 
hajló előadásokat (pláne utána tánczczal!) ren­
dezd, d* ha a táncz ól eltekintünk, ajótéko -y- 
ság tűt déré hálával emlékezhetik meg a Mfi- 
kídvelők Tarka Színpadáról. Olyan óriási kö­
zönség gyűlt be a színházba, a minő csak rit­
kán látható s előkelőségben szintén ritkította 
párját.

A prológot dr. Dési Géza mondotta. Kel­
lemes megnyerő hangon beszélt, de a szép n 
egymásba fonódó monda ok hatását alaposan 
I -rontotta egy oda nem illő megjegyzés. Hallu- 
czioáczió vagy ni: lehetett az oka ? de egyszer 
csak a szón k oda lyuk d* ki, hogy Nagyvárad 
régi szeraMét ujíbban megromlottá vahmi 
»rokokó k< rbeli k^szt-sz^llnm* s >-zt a kaszt­
szellemet temettek el az este. Ugyan! ki az
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ördög akart Rt valaha kaszt-szellőmet behozni? 
Ki volt Rt valaha a társadalmi életből kizárva? 
gzerencsőre s nki sem vette ezt a kis megrovási 
kalandot komolyan, azok legkevősbbé, a kik 
számára kellemesen akart hangzani. Az eUéle, 
teljesen alaptalan zokszavak, tudja mindenki, 
eaak dieszonancziát szülnek s mint minden alap­
talan kifakadás, nem használnak, de ártanak. 
Legokosabb észre sem venni, » mint a közönség 
ie tett.

Eleméry Klárika, a mükidvelők bájos pri­
madonnája énekelt ezután egy néptánczdaR 
Lazy, Daisy, Maisy czimmel. Mióta búcsút 
vett a színpadtól, mintha még gyarapodott 
volna tehetsége, agy hogy bizony sajnáltok, 
miért látjuk csak műkedvelők közt.

A műkedvelői átlagos színvonalon maga- ■ 
san felülemelkedik Cseresznyés Icza is, aki dr. | 
Dobay Istvánnal, az agilis főrendezővel Gdbányi j 
Árpád »Hipnotizmus« czimü poétikos pár- . 
jelenetét adta elő. Annyi önállóságot, bizton- j 
ságot árult el Cseresznyés Iczu k.a, amennyit ) 
nem egy színésznő is megirigyelhetne. Es még ; 
csak lárapalázt sem kapott akkora közönség ; 
láttára. Méltó partnere akadt Dobayban, ak> \ 
szintén jól játszik, bár sokat gesztikulál.

A zeneér őknekigazi gyönyörűséget Mihály ; 
Meg Margit k. a. zongorajátéka szerzett. Tech- | 
fiikaja mesteri, tudása párját ritkítja. A leg­
nehezebb részleteket csodálatos virtuozitással 
tudja előadni, s a pompás technikán is át­
csillogtatja a zeneszámban r jlő mély érzelme­
ket. Természetesen viharos tapsokkal hálálta 
meg a közönség a nagy műélvezetet, úgy hogy 
a bájos művésznő (mert megérdemli ezt a 
uevet) kénytelen volt még egy magyar nótával 
megtold mi a klasszikus programmpoutót.

Tüzes spanyol kettős tánca következett 
most Szemes Margit és ifj. Orley Kálmán lej­
tették. Kedves, bájos fiatal pár; tánczuk csupa 
tűz és elevenség, dévaj jókedvűk átragadt a 
közönségre, s mikor a pompásan eljárt tánfcz 
után legördült a függöny, a közönség zajos 
tapsokkal követeli, hogy újra! hogy volt!

Szomaháey ö'letes, ügyes Segédjuhászában 
ismét Eleméry Klárika és dr. Dobay István 
tűntek ki. Nagy derültséget keltett Frankó 
Sándor pompás maszkja, s igen tetszett 
fcAwarce Sándor jó megjelenése is.

Gyönyörű, színes kép volt Maria Antónia 
udvara és a lánczpróba. Meskó Boidizsarué 
igazán felséges királynői alak, s Körülötte meg­
annyi bájos böiay, elegáns ur.

Főudvarmester . . . Péterffy Elemér.
Udvari dámák Cseresznyés Iczu, Eleméry 

Istvánná, Nadányi Marg t, Szabó Klári.
Urak. Bős örményi Géza. Cseresznyés Béla, 

Frankó Sándor, Lakatos József, Géczi Imre, Feiler
Bandi, Szabó Tibor.

/tpródok. Feiler Anna, Schwarcz Sári, Feiler 
Gyurka, Grósz Ernő, Szabó Jenő Tétényi Gida.

Fekete N müor, Moess Knoly és Vald- 
mann Ivan ügyes zened i rabot játszmák, mjd 
bevonulnak a szebb »él-szebb rokokó párok:

Hegyessy Katinka és Lázár Loráud, Orley 
Anna és Miskolczi Pál dr., Deési Gézáné és Dobay 1 
fctván dr., Lacsnz Irén és Tóth Ede, Miskolczy 
Irma és ifj. Orley Kálmán. Tánczmester: Kovács 
Tivadar.

A táncz remek, csupa gracziozitás mind n 
mozdulat, u^y hogy a közóuség kívánatéra meg 
kellett ujrázni.

Végül jöttek a mesék, a melyektől sokat 
vártunk és nagyot csalódtunk. Az öt mese 
képei összezsúfolva al>g pár perczig voltak lát­
hatók, úgy hogy az ember az ismerőseiben is 
alig gyönyörködhetett. Pedig jobb re< dezés 
mellett a képek a mesésen ízléses és fényes 
Öltözékekben i rtási hatást értek volna el.

Az elöadist ma másodszor is megisméltik-

Kérjük Innunk t. előfizetőit, how a sajtó

Tiszántúl Nagy Képes Naptárát
ismerőseik körében ajánlani sziyeskedjmek, 

a díszes kiállítású és gazdag tartalmú 
naptár nelkülözheteUen, hézagot pótló kézt- 
kö~ we lesz mo d-n háznak. Ép n ezért gondos­
kodunk róla, ho-'V nem e őfiz 'ők is meg- 
szerezhesséu; ez okból nagyobb mennyi éget 
készítünk egyenkimi eladásra is, Megrendeiése- 
ket elfogad és pontosan teljesít a

„Tiszántúl“ kiadóhivatala.
*—a— -,,,-lia,i><iiaiai«iimT.,nr«rTw'*-~M**l,M—«**— «•maMMUMIOiH WHW1WCM»»1 W

A naptár ára 1 korona, V íiéki megrendelőink­
nek bérmentve kézbesítjük.
--------  ~ Tisztelettel

a „Tiszántúl" kiadóhivatala

ÚJDONSÁGOK.

Régészeti és történelmi múzeum. (Schlauch-parió 
nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél 
1-ig és d. u. 8—5-ig 10 krért Kedden és csütörtökön d. 
u. 8—5 óráig 20 krért. Más időben öO kr.

gSg- Tfogtetettel kérjük vidéki előfizetőinket. 
kik hátralékban vannak, hogy azt mielőbb rendest! i .
szíveskedjenek. **^W j

* A király ajándéka a pápának. Gróf 
Szécsen vatikáni osztrák magyar nagykövet va­
sárnap délben az egész nagykövetségi személy­
zettel teljes díszben a Vatikánba ment, hogy 
átadja a pápának Ferencz József király aján- j 
dAkát. A követséghez csatlakO'O t báró Drechs- | 
ler udvari titkár, aki az ajándékot Rómába ; 
hozta és Marschall szobrász, az ajaridékszo- í 
bír alkotója A kihallgatás a konzisztór utnos t 
teremben ment végbe, a legűnnepiesebb alak- i 
ban. A pápa egész udvartartásával, testőreitől 
körülvéve jelent meg a S'-d'-s gestati rián. 
Gróf Szécsen átadta a kis szobrot franczia 
beszéd kiséretébm, amelyben arra utalt, hogy 
az egész világ részt vett a pipa jubileumának 
megünneplésében. Ferencz József kirily is ma­
radandó emlékkel akar csatlakozni az üunep- 

; lésekhez. A nagykövet azzal fejezte be beszé­
dét, hogy átadta a király szerencsekivánatait. 
A pipa erre olasz nyelven felolvasta válaszát,
amelyben megemlékezett arról a gratuláló 
követségről, amelyet a király ta-aly márezms- 
ban a jubileumi ünnepségekre Ró nába kül­
dött és igen nagy örömét fejezte ki az aján­
dékért A pápa hozzátette, hogy ezt az aján­
dékot könyvtárában első helyen fojt meg­
őrizni és beszédét köszöneté kifejezésével 
fejezte be. A beszéd u’án odavezeltette magát 
az ajándékhoz, amelyet alaposan m gnézett és 
a jelenlevő Msr-Chall szobrásznak gra u'ált 
remek alkotásához. Azután a pipa gróf Szé- 
c»ennvl és a nagykövetség töobi tajiival a 
gobelines terembe ment, ah *1 Bécs varosának 
ajándéka volt felállítva és méíegyszer köszö­
netét és bámulatát f jezte ki. M után a pápa 
magántermeibe vonult, röv d magankihalLatá- 
BOn fogadta a nagykövetet. A pápa kitűnő 
egészségben* van.

• Kinevezések. A m. kir. pén űgymmisz- 
ter Glatter J Stndor nagyváradi lakosi id ig- 
lenes mi ősegü díjtalan m. kir. pénzügyi 
ttamjakornokká nevezte ki, a nagyváradi m. 
kir. pénzűgyigazgató»ág mellé rendelt szon-

vevőséghez. — Am. kir. földmivelésűgyi mi­
niszter Szigeti Sándor okleveles állatorvost 
m. kir. állatorvos-gyakornokká nevezte ki és 
szolgálattőtelre Biharvármegye vaskóin járásába 
oszlottá be.

* Papazentelés és aj mise. A püspöki 
rezidenczia kápolnájában tegnap hétfőn 7 óra­
kor reggel szentelte föl Radnai Farkas föl­
szentelt püspök áldozópapokká Hdgen Ferenc« 
és Lipcsey Gyula végzett theo ógusokat. A 
szent lésen jelen volt Vinkier József ez. püs­
pök káptalani helynök, közreműködtek Felser 
Antal és Steinberger Ferencz apátkanonok<»k 
és a papnevelőt papság. Lipcsey Gyula ma 
reggel tartja első szent miséjét a Szent Vincze- 
intézet kápolnájában reggel hét órakor.

* Karácsonyi pásztorjáték Endrődön. A 
í nagyváradi egyházmegyének virágzó hitközségében

a békésmegyei Endrődön két pásztorjáték is 
lesz Karácsony ünnepe alkalmából. Schiefner- 

I féle r. kath. leányiskola növendékei 25:ét;, 
csütörtökön délután 4 órakor rend-znek ka­
rácsonyi ünnepélyt a szegény tanulók ima­
könyv alapja javára. Eő fogják adni Zelinka 

i János esp-res-plébános poétikus 3 felvo ásos
■ müvét: »Jézus, a jó gyermekek barátja« czim- 
í m„l. _ a másik pásztorjátékot a róm. kath. 
: fiúiskola növendékei rendezik 28 án, vasárnap 
’ ugyanarra a czélra, melyen Szabó János »Bet- 
í lehetni bakter« czimö pásztorjátéka kerül 
i szilire. Az előadások iránt nagy érdeklődés 
' mutatkozik.

* A Körözs megfertőzése. Sokszor irtunk
■ már Nigyvárd városnak azon veszedelméről, 

amelyet a mezőielegdi olajgyár szenyvize okoz- 
Nagyvárad vízvezetéke állandóan ki van téve 
azon veszélynek, hogy a Körözsbe eresztett 
vitriolsalak megfertőzi éti. Ma, deczember 23-án 
helyszíni szemle lesz a mezőtelegdi bi harsai- 
lágyi olajgyárban, Szunyogh Péter alispán 
elnöki de alatt, amelyen Nagyvárad város kép­
viseletében Rimler K roly polgármester, KfW- 
lóssy József va>d. tanácsos, Dús László fő­
ügyész, dr. Baróthy Ákos főorvos és Kőszeghy 
József főmérnök v-smek részt. — A tapasz­
talatok után semmi jót nem várunk a szem­
létől. mert a gyárban és azonkívül már jó- 
előre eltakarítanak mindent s a bizottság úgy 
sem látja azokat az állapotokat, amelyek reá 
des körülmények között kous utalhatók lenné­
nek. Ezelőtt 3 évvel volt ilyen szemle s láttuk, 
hogy még az Egeres-patak medrét is kitaka­
rították a lerakódott vitriolsalaklól. Bizonyára 
most sem lesz másként.

* Ad.kozás a vakoknak. A szerencsétlen 
emberek nagy kategóriájában talán alegszereu- 
csé b-n'bb»-k és lej mban vannak ráutalva az 
emb rszeretet és humanizmus áldásos támoga-
tasara azok, a kiket látásuktól fosztott meg a 
vég el. Ezek javara a budapesti vakok intézete 
országos gyűjtést indított és e czélra minden 
váró ban pert-e yeket helyezett el. Összesen 
19U00 gyüj őpersely van az országban f lallilva, 
mely kuek űrt Urnát évenkint hivatalosan meg­
vizsgálják és átveszik. Varo.-unkban 270 ilye« 
gyüj őpersely szolgálja ezt a nemes czé’t. Az 
ezekben begiült ö-szegeknek átvételét Holiósy 
D z ő m niszteri tanac os, a budapesti vakok 
intézetének titkára mar napokon at végzi, s 
ki a polg»rmeser által ellenőrzésül mellé réti­
déit ErdŐdy Adó f v. írnok jelenlétében teg- 
n p fej-zte oe. Az er-dmény az, hogy városunk 
po gátat mintegy 300 kormát juttattak a sze­
gény vnág alan kink. Hollósy titnár városunk­
ból Miskolcira utazott.

♦ Az árvtk karácsonyi »ja. A szent kará­
csony alkalmából gondoskodnak, hogy meg 
legyen a szegény árvagyermekeknek is 
örömök. Az árvaháztkban karácsonyfákat állí­
tanak. A városi arvaház növendékeinek kará- 
csonyfa-önepe folyó hó 24 én d. u. fél 4 óra­
kor, a Gyermek kórház karicsonyfa ünnepély» 
pedig foiyő hó 24 én d u. 4 órakor Ozv. Djs
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Echerollea Kruspér Sándorné elnöknő vezetése 
es jelenléte mellett fog megtörténni.

* Szigorlaton Nem régiben a következő ér­
dekes szigorlati párbeszed követtetett el;

lanár\ Ki fizeti a házadót?
Tetőit: A háztulajdonosok.
Tanár: Jelesen. Hát a földadót?
Jelölt: A földtulajdonosok.
Tanár: Kitűnő. Es a betegápolási adót?
Jelölt (sugárzó arczczal): A betegápolóki
* Csili ghollás az önkénteseknél. A teg­

napi ezredparuncs örömhírt hozott a József- 
ezred önkénteseinek. Kilenczen megkapták az 
első csillagot és a jói kiérdemelt karácsonyi 
szabadságra már mint Gefreiter-ek mennek 
haza. A kitüntetésben részesültek névsorát ide 
iktaljnk: Medvigy István, Mészáros Aladár, 
Ackermann János, Fischoff Emil, Hanzlián 
Emil, Erdős Zsigmond, Klein Andor, Szász 
Arthur, Kepes Miklós.

* Tót túlzók. Turóczvácmegye törvény­
hatósági b zottsága közgyűlésén heves jeleljelek 
folytak I' e magyar és a tót párt között. 
Halasa András ügyvéd bizottsági tag azzal 
gyanúsította a hatóságot, hogy Suttó község 
képviselőtestületét rákényszeritette azon hatá­
rozat hozatalára, amelyben állami iskola fel­
állítását kéri a közoktatásügyi minisztertől. E 
gyanús tót beszédre az érdekeltek tiltakoztak a 
ráfö ,ás ellen s tekintve azt, hogy a tót túlzók 
azzal is izgatták a süllői népet, hogy a magya­
rok a tótokat nyelvüktől és vallásuktól meg­
fosztják stb. és az elnöklő ifj. Justk György 
főispán kijelentette, hogy ■ rélyes vizsgálatot 
rendel el. A vizsgálat vezetésével Beniczki 
Kámánt bízta meg. Morhács Márton evangé­
likus főesperes ugyancsak hosszú tót beszéd­
ben szóit az állami iskolák és a magyar nyelv 
ellen. Zajos eláll I és le vele 1 kiáltások kísérték 
a hazafiatlan beszédet, míg a főispán rendre- 
ulasitotta a szónoko , aki azután magyar nyel­
ve© kezdett mentegetődzni.

* Szegények segélyezése. A nagyváradi 
társadalom körében megindult mozgalom a 
szegényét, segélyezésére nagy-buzgalommal folyik 
tovább.

A várad-velenczei ételosztóban kiosz­
tatott 1356 adag köménymagos leves és 
1292 adag kenyér, ezenkívül ugyanott azok 
részére, kik levest nem kértek 214 egész kenyér. 
A Szí. Lmzló-téri ételosztóban vasárnap ki- 
osztatott 1790 adag leves, ugyanannyi kenyér: 
délben 9 2 adag gnlyásbusos burgonya levest, 
osztottak, melyhez Plusz Áron 20 kilogramm hús 
adománya adott alkalmat, reggel és délben ki- 
oszletott 989 adig leves és kenyér; ebből dél­
ben 611 káposzta leves, melyhez Nozáky 
Rudolf egy dézsa káposztát dott. Ezenkívül a 
rendőrségen jelentkezők részére 22 egész kenye­
ret osztottak ki. A vefönczet szálló mlyeti 46 < 
egyén vett éjjeli szállást, az újvárosi Bibrik­
féle szállón pedig 73. Tűzifáéi1 jelentkezett 412 
szegény. A főkapitány eddig 10 vaggon tűzifát 

»utalványozott ki. Újabb pénzadományok a 
következők: Schlauch Nándor (Budapest) 20, 
Izr. nő gylet 500, Lévay Z igmond ié 50, Füchsl 
Mór 20 Erdő:, Lajos 2, Zijnay János kanonok 
20, Papp Győr v 10, Landler Ferencz 20, Stern 
Marion (B >cs) 20 és a polgári leányiskola I-ső 
osztályából 2 korona.

* Egy bizottság meddő tanácskozása. A 
villamos magánvilágitás berendezése és fel­
szerelése tárgyában tanácskozott tegnap dél­
után ismét a villamos mű felügyelő bizottsága. 
Rimler Károly polgármester elnöklete alatt 
Bordó Ferencz, Komlőssy József, Kőszeghy 
József, Dús László, Farkas Izidor, Lévay Zsig­
mond, Mihelfy Adolf és Altnőder Béla jegyző 
voltak jelen. Különfélekép vitatták a magán 
házi bevezetések ügyét. Többen azt kívánták, 
hogy a város maga állítson raktárt a felsze­
relésekből s a berendezési munkálatokat ön­
költségen számítsák a magánfeleknek. Ez a 
polgárság érdekében volna, Somlóssy József a 
pályául kiírását óhajtaná és pedig 1’/» évre a 

kizárólagossági jog mellett. Így biztosítva lenne 
a berendező és a város arról, hogy a vezeték 
jó anyagból készül. - Mihelfy Adolf okvetlen 
a közgyűlés elé tartozónak véli az ügyet, mert 
a bizottság nem határozhat ily fontos kérdés­
ben. Boráé Ferencz hangsúlyozza, hogy ha a 
kizárólagossági jogot kimondják, akkor a város 
tartsa meg magának a magánberendezősek el­
készítését. — Kőszeghy József főmérnök azt 
hangsúlyozza, hogy a berendezések részletfize­
tésre leendő elkészítése okvetlen keresztül 
viendő, mert anélkül kevés lesz a magán 
fogyasztó. A bizottság belátta, hogy addig, amíg 
a villamos műre vonatkozó szabályrendeletet a 
közgyűlés le nem tárgyalja, érdemben nem 
határozhat semmi irányban, elíbb még sok 
kérdést tisztázni kell. Szükséges, hogy a jog- 
és pénzügyi szakbizottság mielőbb tárgyalja a 
szabályzatot s igy a januári közgyűlés elé be- 
vihessék.

* Újévi ajándék megváltás. A kiskeres­
kedők társulata végrehajtó-bizottsága f. hó 24-én 
kezdi meg a gyűjtést, illetve az előjegyzést az 
újévi ajándék megváltására. A kiskereskedők 
társulna ig> n czélszerü eljárást követ, amennyi­
ben az illetőknek, akik az újévi ajándékot meg­
váltották, egy okmányt állít ki, melyben iga­
zolva van, hogv az illetők a »segélyalap« javára 
az újévi ajándékot megváltották. Az okmány 
plakátszerü és az üzletben kifüggeszthető.

* Sokba kerül, még sem jó. A Szigligeti- 
Színház föiőkészüléke, tudvalevőleg nem sikerült. 
Sokba kerül a fűtés és még sincs meleg sem a 
nézőtéren, sem az öltözőkben. A város pert is 
folytat Keller József budapesti vállalkozó ellen. 
Somogyi Károly színigazgató tegnap beadványt 
intézett a városi tanácshoz, amelyben felpana­
szolja, hogy a fűtés azért kerül olyan sokba, 
mert rossz a fűtőkészülék s igy ő nem fizet­
heti meg az egész összeget, amibe a fűtés 
kerül. Kéri, hogy a város legyen méltányos s 
a fűtés összegének egy részét írja le terhéről.

* Találtatott két kulcs, átvehető a rend­
őrségen.

Karácsonyi és Újévi vásár msgnyitás!

Friss és Társa korona- és f illérbazár­
jában Nagyvárad, Olaszt Fö-utcza.

Tisztelettel kérjük az igen tisztelt helybeli 
és vidéki vevő közönséget, hogy mielőtt 
a karácsonyi és újévi ajándék-tárgyakat 
beszerezné, bennünket látogatásukkal meg­
tisztelni szíveskedjenek, hol eddig még 
nem létező kedvezményben részesülnek. 
Tekintettel a karácsonyi nagy tolongásra, 
nagyon kérjük t. vevőközönségünket be­
vásárlásaikat nem az utolsó napra hagyni, 
hogy módunkban legyen a legelőzékenyebb 

és pontos kiszolgálást nyújtani. 7.

x Leflczélszeröbb karácsonyi aján­
dék szer* élteinknek a könyv, melyet min­
den kigondolható igénynek m-gfel lőleg bolti 
áron alul c-ak Gsathó Gábor és társa czégnél 
kaphatni, N-gyváradon, Fő-utcza (régi »Bazár« 
épület.) 68

x F-.ihivjnk olvasóink figyel né Spiegel 
Izidor (ez-iő t Frvyherger és Társa) lapunk 
mai számában fövő hirdetésére.

Előfizetési fcHiivás,
Kél hét múlva kile czedik évfolyamát 

kezdi a Tis,j.ntúl. Nyolca év viharai közt m*g- 
erő.'ödve indul uj küzd fömn.'

Manapság, mikor mindnfelé hazug jel­
szavak hódtanak, nehéz volt lapunknak a maga 
nyíltan kibontott zászlaja m dfött m ^állani.

Nem tagadjuk, a csaták tűsében többször meg­
remegett a kezünk, mely a zászlót el nem hagyta 
s nem egyszer aggódva néztünk jelszavainkra, 
melyek zászlónkra írva ragyogtak.

Hála Istennek, ezen túl vagyunk. A Tiszán­
túl szilárdul gyökeret vert e nagy vidék kö­
zönsége közt, bizonyságául annak a hódító 

i erőnek, mit a magyar kereszténység mi is 
képvisel.

Magyar lelkünk erős hite, hogy a mint a 
kereszt alatt lett nagygyá e haza a múltban, a 
kereszt alatt lesz nagygyá a jövőben is. Es 
erős hite ez annak a közönségnek is, mely oly 
bensőséggel támogatta eddig lapunkat.

Ehhez a mi lelkes közönségünkhöz fordu­
lunk, kérve szíves támogatását a jövőre is. És 
kérjük, az uj év küszöbén ajánlják lapunkat 
ismerőseik körében, hiszen ezzel nem annyira 
nekünk, mint inkább a keresztény haladás esz­
méjének szereznek híveket.

A liszánlúl az marad ezentúl is, ami eddig 
1 volt: az igazság őszinte katonája. Elveinkért 

mindent, elveinket semmiért és senkiért. A 
i mellett a napi események hü krónikása és igaz 

bírája, a közönség igaz barátja.
Az előfizetési árak lapunk homlokán ol- 

5 vashatók.
j Minden uj előfizetőnk is megkapja lapunk 

nagyértékü karácsonyi ajándékát, a

? Tiszántúl nagy képes naptárát,
■ mely naptári és gazdag szépirodalmi részen kí­

vül tartalmazni fogja Biharvármegye és Nagy­
várad teljes czimtárát.

Lapunkba dolgoztak as elmúlt évben:
Vezérczikk: Dr. Bozóky Alajos, Fetser Antal- 

dr. Prohászka Ottokár, dr. Károly Irén, Kir, 
chanek Ölön, dr. Justh Károly, Mihók Sándor 
dr Vucskics Gyula, Kaczvinszky Andor, Pálffy 

: Béla, dr. Krüger Aladár, Bodnár János.
Tárcsa: Kincs István, Kontúr Béla, Baku

■ Aladár, Siemethy Géza dr., Némethy Gyula dr., 
i Ková’s S. János, özv. dr. Személy Kálmánná’

dr. Lindenberger János, Ember György, Endrey 
Kálmán, Szőke Berta Stella , Szabó Ilona, dr. 
Helvey Lajos Mányiné Prigl Olga, Deér, Csontos 
Sándor, Palffy Béla, dr. Krüger Aladár, Dutka 
Ákos és fordított tárczák a világirodalom leg- 
jelcS’ bb irőitó'.

Hírek: Vidosits Gyula, dr. K. A.., Marschsnd 
Ödön, Dutka Akos, Niedermann Gyűli, Ludvigh 
Gyula és vidéki tudó-itóink.

Tanügyi, irodalmi és egyéb czikkeket 
közéletünk számos jelesétől közöltünk.

Színház: Dr. Krüger Aladár.
Regényrovatunkban Sienkkvicz Henrik 

világh rű regényét, a »Tűzzel vassal« cdmül 
közöljük; ennek befejezése után Conan Doyle- 
tól, a zseniális angol regényírótól fogunk kö­
zölni egy érdekfeszitő bűnügyi regényt.

Mindezek a muíikatár »ink támogatni fog­
nak ezentúl is — kérjük a közönséget, mely 
munkatársaink által szerette meg lapunkat, — 
szintén ne vonja m g támogatását ezentúl sem.

A Tiszántúl A Tiszántúl
kiadóhivatala szerkesztősége.

SZÍNHÁZ.

HETI MOSOK
Kedd: Tarka Színpad.
Szerda: a színház zArva.
Csütörtök délu án: Baba, esfe: Kornevillei 

harangok.
Péntek délután: Czigánybáró, este Czigány 

panna
Szombat: Casanova.
Vasárnap délután: Rip Rip, este: Ocakay 

brigadéros.
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Karácsonyi előadások. Holnap, szer- 
dán este, karácsony előestéjén nem lesz elő­
adás a színházban. Ünnep első napján, délután 
a népszerű »Baba« operett kerül szíré a cím­
szerepben Amon Margittal. Lancelot szerepét 
1 ez alkalommal először - Kuhnyi Manska 
játsza. Este a »Kornevilli harangokénak már 
kétszer elhalasztott fölfrissitésére kerü sor 
Ridey Szidié a fő női szerep. Zsermen Bilkey 
Irén helyett H. Czene Stefánia lesz. Pintér, 
Heltav stb játszanak még. Az ünnep második 
JS péoúk.» délein a »pe-
rettet iátszák, Saíty szerepében Markus Aran­
kával. Este Almássy Tihamér jeles népszín­
műve Cigány Panna* kerül színre. Szomba­
ton a színház operett újdonságát, „Casanovái 
játszák újra.

Műkedvelők Tarka Színpada - 
harmadszor Az a nagy siker, a mit a Mű­
kedvelők Tarka Színpada aratott s az a kö ­
mény, hogy a közönségnek egy jórésze nem 
jStbatott jegyhez az első két előadás alkalmá­
ul arra bírta a műkedvelő előadások rende­
zőit, hogy ma kedden este még egyszer meg­
ismételje s bemutassa a Műkedvelők ldrkd 
Színpadát. A harmadik előadásnak uj érdekes­
ségei lesznek s uj szereplők is fognak r'iszt- S benne E Lrmadik előadás azonkívül 
igen nemes és jótékouyczélt fog 8Z‘^álü’- 
Jövedelmén az özv. báró Gerliczy 
vezetése alatt álló bihartnegyei és nagyváradi 
s az özv. ifj. Schvartz Abrahámná vezetése 
alatti nagyváradi izr. nőegylet osztozkodnak.

Szigligeti-Színház,
Bérlet"81. sz.Folyoazám 96, 

X» kedden, k»02. deczember 28-óa:

Tarka Színpad.
Műkedvelők által előadva.

mtl VáRAK s Nagypáholy 7 hl. I ■ Id szinti és első 
-mpleti eábolv 6 írt. Másodemeieti i.i.ofy 4 forint. 
Zsöíve 1 írt 50 kr. Körszék 1 frt 20 kr., l ámlászék, 1 
írt Erkélyülés t-ső sor 80 kr., közép 2-ik sor 50 kr 
Erkélyülés oldal 2-ik sor 40 kr. II. emeleti zártszék 
ití» H ■ Földszinti állóhely 50 kr., Diák és katonajegy 

"a földszintre 30 kr. Karzati állóhely 20 kr.
Egy szinlap 1O kr.

Jegyek előre válthatók színház jobb oldalán, a bér­
házzal szemben, d. e. 10-től 12 óráig, d. u. 3-tól 

5-ig. Esti pénztárnyitás 7 órakor
A holnapi előadása jegyek már d. u. 3 órától 

előre válthatók.

„ ; iin mrwéd Papp Miklós, pénzügy igazgató, ? 
Ä V'S;
„ n «Ámellenőr Páll Gábor, tanító. Gy. Fáim

B-Püsoöki Pápai ferencz tanár, - 
Pehárta Sándor urad, tiszttartó, Székelyed. Peiser 
Károly püspöks. főmérnök. Pekánovits Imre víz-

Petrovay Sándor, szatócs. Petr^ nZ
Pfuhl Ágoston p. ü. tanácsos. Piko Sándor y g- 
erdész, Margittá. Dr. Pisky Imre ügyvéd, bzékidy- 
hid. Plättln- Miklós földbirtokos Artánd. K. Po 
eár János földbirtokos, Komádi. Dr. Popovits 
Constantin ügyvéd. Belényes. Dr. Popper Ákos, 
könyvi. Posztós István tanító, Sarkad. Pozsony! 
László, gépészmérnök. Dr. Poynár Miklós ügyvéd 
Élesd. Puskás Lajos, árvaszéki ulnok. Reich Sánd 
kereskedő Dr. Radó Ignácz, ügyvéd. Radu Mik lös 
urad, erdész, Belényes. Rafael Sándor 
Ragány János, városi főszámvevő. Racz Jakab 
bankpénztáros. Rácz Mihály, nyu város főjeg/ző 
Rádl Ödön, ügyvéd. Rátkay József, tanító Dn 
Reiner Albert ügyvéd, B'-Ujía lu. Réz M y, 
iskola-felügyelő. Reisz Mik ós /öldbérlő, R-üjfakn 
Id. Rimanóczy Kálmán, építész. Ifj D.manóczy 
Kálmán, építész. Rottmann Jakab ügyvéd . 
Róz József, ügyvéd. Bozmann Izsák ^‘rtokos, 
Széplak. Rozslay Géza, lakatos. Sarkai ’ 
ipar és keresk. kam. titkár. Sarkadi Sándor, t • 
Sas Ede, lapszerkesztő. Schadeberg Béla, eczet- 
gyáros. Schenker Mihály, földbirtokos. Schutz 
Albert ügyvéd. Schwatz Bertalan, gazdálkodó 
Schwartz Ferencz, földbirtokos. Sch^arcZ 
gyáros, Élesd. Schwartz Miksa foldbérló. Hlye. Dr. 
Schweiger Ede, ügyvéd. Sebess Gyula íóldb‘rtokos’ 
F -Tót. Sebő Imre, papirkereskedő. Sípos Imre ref. 
lelkész, Belényes. Sípos István, kát. mérnök. Sipo 
Orbán, kir. tanfelügyelő. Smerovszky József, zene­
tanár. Somossy Béla, megyei kiadó. Stark Gyula, 
igazgató tanító. Steiner József földbirtokos Artánd. 
Steiner M. Albert, kereskedő. Stettner István, bor­
kereskedő. Dr. Stokker József, ügyvéd Gróf Stu- 
benberg József nagybirtokos, Székelyhid. Sudy 
Gyula gazdit, Bo,s. Sürgar Mto.
talnok. I---- ------- v
Szabadhegyi Géza földbérlő, Hlye
György, ügyvéd. Szabó Imre ref. lelkész B.-Udvari. | 
Szabó István, kereskedő. Szabó István kisbirtokos | 
Székelyhid. Szabó János, posta szalutó. Szabó 
József ref. lelkész, Báránd. K. Szabó József ref. | 
lelkész, Vedres-Abrány. Szabó Lajos, magánzó. I 
Szabó László tanító, B.-Püspöki. Szacsvay Ákos, | 
ügyvéd. Szandtner László gazdatiszt B.-Dioszeg. ? 
Szatmári Sándor ref. lelkész, Ermihályfalva. Száh- 
lender Károly, vasutigazgató. Számborovszky Rezső, í 
tanító. Szántó Lajos, városi közgyám. Szemere ; 
Bálint borászati felügyelő, B -Diószeg. Szemes Imre, { 
segéd-tanfelügyelő.

('Folytatjuk.) I

NYILTTÉR.

Értesítés.
Tisztelettel van szerencsém a nagy­

érdemű közönség szives tudomására hozni, 
hogy
karácsonyi és újévi ajándéknak

nagyon alkalmas levélpapírok rend­
kívül csinos dobozokban megérkeztek, 
úgyszintén névjegyek nagy választékban 
a lehető legszolidabb árban kaphatók.

Schmidt Gyula,
könyvkötő papír kereskedésében 

(uj) Bazár épület
Szi n h S z-o 1 da 1 i rész
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gazdatiszt, Bors. Bürger Bertalan, *
Sütő Antal gőzmalmi felügyelő. N.-Szalonta 
Hegyi Géza földbérlő, Hlye Dr Szabó j

EGYESÜLETE
I

Kezdete fél 8 órakor, vége 10 órakor

Holnap szerdán, dec ember 25-én:

A színház zárva.

íS^KZOl  ̂áItatiáb,

Pénzhamisító.
Egy sokszor büntetett, ludákos kis parasz­

tot menteit fel tegnap a kir. törvényszék.

A bölcsőde egyesület közgyűlése.

A nagyváradi bölcsőde egyesület tisztviselő 
választmányi tagjait f. hó 28 ik napján a 

nagyteleki-utczú Immaculata Irgalmasnénék 
intézetében délelőtt fél 11 órakor tartandó 
rendes közgyűlésre vau szerencsém tisztelettel 
meghívni.

Nagyvárad, 1902. deczember 21.
Palolay László, 

egyleti elnök.

és

Erdei János ez az ezermester, aki már két 
Ízben ült pénzhamisításért, most az egyszer 
elegendő bizonyíték híján a törvényszék fel­
mentette.

A nagyváradi esküdtek. A jövő évi 
nagyváradi esküd ek névsorát folytatólagosan 
közöljük a következőkben:

Olasz Elemér, földbirtokos. Oláh Ferencz, mé­
száros. Onodi Jenő földmives, Sáp. Oó Dezső, ta­
nár. Országh Antal, orgona készítő. Oszterlamm 
Armin, kir erdőfelügyelő Paczauer József, ügyvéd. 
Papp Gergely városi pénztáros. Belényes Papp 
Gusztáv ref. lelkész, Diószeg. Papp György, ma- 
gánzó Papp Károly, püsp. pénztáros. Dr. Papp

TAN'UGY

líra

n:

B

A 
a

Magántanulók vizsgálata.

nagyváradi kir. róm. kath. tanítóképző­
magántanulók osztáiyvzsgáhta 1903. 
2-án és 3-án tartatik meg. Jelentkezés

nél 
január 
1903. január 1-ig.

Nagyvárad, 1902. deczember 23.
Az igazgatóság.

^Karácsonyi vásár!’

Á Diszművek ■ • • |
■ Imakönyvek • •

Költemények 
Képeskönyvek 
Ifjúsági iratok •

bolti áron alul
——-— csak —-------- - 68

Csathó Gábor és Társa 
könyv-és paplrkersskedésében 

Nagyváradon, Fő-utcza 3.
— (régi Bazár-épület) — 
■—r: kaphatók, zzz: 

Levélpapírok dobozban, emlékkönyvek,

Íróasztali készletek és más —-—------ -

irodai csikkekből állandó újdonság.

VONCZ ZSIGM0ND utóda
KIRSCHNER JANOS 

egyenruha- és czivil-szabó 
NAGYVÁRAD, URI-UTCZA.

Van szerencsém tisztelettel értesíteni, 
hogy Voncz Zsigmond ur jó hírnevű 
EGYENRUHÁZATI- és CZIVIL 
SZABO üzletét átvettem és azt

llirschner János 2
czég alatt tovább fogom vezetni.

Sok évi működésem, mint elsőrangú fő­
városi és vidéki szabóczégek első szabásza, 
reményleni engedik, hogy nagybecsű igé­
nyeinek módomban lesz teljes mértékben 
megfelelni. Egyúttal van szerencsém tisz­
telettel jelenteni, hogy az őszi és téli 
idényre készült legújabb honi, brünni és 
valódi angol kelmék már megérkeztek.

Nagyrab-csült pártfogását kérve és re­
mélve ajánlom magamat

kiváló tisztelettel
llirschner János.

Fe

I s képzi 
karát 
olvas

elnök 
ár £ 
Ady 
Lászl 
Hska 
Imre.

i 
'Szar; 
erőbe 
Zárt*

cagy 
tata 
elhív 
hang 
*ud

gjar 
meg 
rend 
t*loi

has? 
kws 
oak
S D] 
űém 
talp 
fr»' 
tát» 
vili 
kön 
szai
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Szabott W.
Karácsonyi és ajévi ajándékok legalkal- 

masatrt) bevásárlási helye!

(liina-ez u s,t
ffyári raktár

néven uj, fényes, régi szükséget pótló 
üzlet nyílt meg Nagyváradon, a

B É II E R-T É R E V
(Lukács aranyműves eddigi helyi- 
ségécen). \ . . .. .

j -CHINk-EZUST GYÁRI RAKTÁR «-ban
művészi kivitelben és meglepően 
jutányos áron kaphatók a legmo­
dernebb china-ezüsl ez kkek, leg­
hírnevesebb elsőrangú gyárakból. 
Ezek a czikkek ma már alig nél­
külözhetők az úri házakban s jutá­
nyos áruknál fogva a legalkaima- 
sabbakcak bizonyultak a háztar­
tásban. A legelőkelőbb ilynemű 
gyárak remekei vannak felhalmozva 
a Nagyváradon most létesült chioa- 
ezöat raktárban, melynek meg­
tekintésére felhívjuk a tisztelt 
közönség figyelmét. _T~'.ZZ_' 701

MULATSÁG.

Felolvasó estély ax iparos ifjak nál

A nagyváradi ipartestül et ifjúságának ön­
képző egylete (. évi deczetnöer 26 án, azaz 
karácsony másodaapján tartja második fel­
olvasó estélvét a Söveikező nö orrai:

1. Elnöki megnyitó. Tartja C\er János, egyi. 
elnök. 2 Az állatok lelki é ele. Irta és felolvassa 
ár Edelmann Menyhért. 3. Felolvasás. Tartja 
Ady Endre. 3 Obsitos. Előadja Bereczky 
László. 4. Füzek Kiss Józseftől. Előadja Bóji Ja 
Tbka. 5. Dalárda. 6 Dózsa György. Előadja Lányi 
Imre. 7. Víg monológ Előadja Kelch Robert 8. 
Yig monológ. Előadja Kovács Erzsiké k. a. 9. 
Szavalat — Előadja Oláh Sándor, 10 Ideges 
ember. Monológ Előadja Oaray József. 11. 
Zárbeszéd Tartja Nagy János.

A kiskereskedők tánczestétye. A 
nagyváradi és bibaraiesiyei ki áeressriiők tarcu­
lata f. hó 18 an tartott vála-ztmá' yi ölesén 
eihalároztó, h' gy 1903 január hó 31 én egy 
hangverseny Dj el egybekötött tánczmolaiságot 
lApde«.

IRODALOM.

As EflyhAsi Közlöny Naptár» a ma­
gyar kalium us papság szamara most j-lent 
meg az 1903 évre, igen csinos kiállításban, 
rendkívül ízléses vászonkötésben és gazdag tar­
talommal. Ez a* ögyt-een összeállított szaknap- 
tir valóba® tömve van a papságot érdeklő 
hmucs tudnivalókkal, stb igazításokkal s érde­
kes »dalokkal. Rovatus lapjai íven alkalmasok­
nak fognak bizonyulni különböző fö jegyzésekre 
s nyilvántartásokra. A lelké.-z íróasztalán min- 
déoesetre állandóan hasznúé szolgálatot fog 
te^es.teni ea a könyv, mert u bauaz lá-ai s a 
gyakorlati és lelkipa-2tori élet számtalan ese­
tében né.ktUözh'ietren, táblázatai gyors (öl- 
vílágositást nyújtanak. Igen becses része a 
könyvnek, mely az tyat>b egyházi r-nd leieket, 
szabályokat, formákkal a a világi hatóságok-

uak egyházi ftgyekbm hozott elvi jelentőségű 
döntéseit stb. tartalmazza. Változatos czikkecs- 
kéiben e kitűnő kézikönyv nem feledkezik meg 
a falusi gazdáról sem. ki nem egy útbaigazítást 
fog értékesnek találni.

A naptárt, melynek gazdag hirdetési rovata 
is hasznosnak fog bizonyulni, melegen ajánljak 

i papi olvasóink figyelni be. — Ara csak 2 
korona s megrendelhető az »Egyházi közlöny* 

i kiadóhivatalában (Budapest, VIII., Esterházy- 
I utcza 15.)

T AVIBATOK.

A király karácsonya.
Béfs, decz. 22. A király holnap dél- 

! előtt Walheeba megy, hogy karácsony 
ünnepet Ferencz Szalvátor főherczegéknél 
töltse. Ö Felsége 26-án este ismét Bécibe 
érkezik és egvenest a Burgba megy. A 
schönbrunni séjour 23-án véget ér. (M. 

i T. I.)
Uj Ilit védő bizottság.

Róma, decz. 21. (Saj. tudós, távir.) 
: A pápa, a brbornok bizottság intézkedé- 
' sének végrehajtására uj hitvédö bi­

zottságot alakított, melynek feladata a 
í protestánsok olaszországi propagandája 

ellen működni.

A pénzügyminiszter az állami tiszt­
viselők ftzetésrendezésérőL

Budapest, decz. 23. (Saj tud. táv.) 
Lukács László pénzügyminiszter a 
Magyar Szó munkatársa előtt úgy nyilat­
kozott, hogy a fizetésrendezésrö! szóló javas- 

í latot minden jóakarata mellett sem ter- 
■ jesztheti ez idén a Ház elé, hanem a 
í jövő év első heteiben okvetlen tárgyalás 
i alá kerül a javaslat. Megjegyezte egy- 

szersmidt, bogy a tanítói fizetésekről 
j szóló híresztelések nem mindenben felel- 
i nek meg a valóságnak.

Debreczen uj polgármestere
Debreczen. decz. 22. (Saj. tud. táv.) 

! Debreczen városa ma erős küzdelem 
után 17 szótöbbséggel polgármesterévé 

s választotta az oda való függetlenségi párt 
elnökéi: Kováts József ügyvédet.

Riko-i Jenő főrendiházi tag.
Budapest, decz. 22. (Saj. tud. táv.) 

Rákosi Jenit, a nagy mullu írót és 
hírlap írót, a király a főrendiház örökös 
tagjává nevezte ki. a miről szóló királyi 
kéziratot holnap közli a hivatalos lap.

llumberték árulója
Madriü. decz. 21. T-gnap este az 

itteni franczia nagykövetségen egy ember 
jelent meg azzal, hogy ö irta azt a név­
telen levelet, a mely a franczia nagy- 
követs -get tudvalévő eg figyelmeztette, hogy 
a Humbert család Madridbin tartózkodik. 
Felszólította a nagykövetséget, hogy adják 

, ki neki a feljelentőnek ígért 25 ÖOO frank- 
nyi jutóimat. A nagykövetség iraspróbát 
kért tőle, hogy írását Össze lehes-en ha- 

j sonlitani a levél írásával A feljelentő 
kérte a nagykövetséget, hogy nevét tartsa 

' titokban. (M. T. I)
Parts decz. 22. (Saj. tud. tóv.) 

I Daurignac a Figaró tudósítójának el­
mondta Hwnberték szökését. Még május 

7-én utaztak Madridba, mikor éppen a 
királyt koronázták, igy hát nem vették 
őket észre a nagy sokaságban. Két hó­
napig a Calle Urguijóban laktak, s 
belgáknak adták ki magukat Majd a 
Calle Ferezbe költöztek, ahol irók, mű­
vészek és katona tisztek laknak. Innen 
eljártak minden feltűnés nélkül színházba, 
a bika viadalokra és a divatos sétákra. 
Humbert >é állítólag úgy nyilatkozott, hogy 
Parisban sok olyan fontos iratai vannak, 
melyekkel sok nagy állású embert tönkre 
tehet.

Marconi sikere
Róma, decz. 22. A S.efani ügynökség 

M *rc ni-tól Glace Bsy-böl (Uj Skóc ii) táv­
iratot kapott, amely sz-r.nl Marconi teljes si­
kerrel drót alao táviróösszesöttetést létesített a 
Breton-fok (Kanada) és C irowall ? Anglia) kö­
zött. Az első táviratot ez»i az utón Ki­
rí >da főkormányzóji kökbe Edward királynak. 
(M. T. I.)

A vasutasok karácsonyi előléptetése,
Budapest, decz. 22. (Saj. tud. táv). 

Az államvasutak alkalmazottainak elő­
léptetését holnap közli a hivatalos lap. 
Összesen 256 tisztviselőt léptetlek elő a 
4. 5, 6. fizetési osztályokba a hivatal­
noki fogalmazói és a mérnöki karból.

Földrengés
Pétervár, decz. 21. Ide érkezett hírek 

szerint az ai.disani-kertletben, különösen A száki 
fiduban még egyre tart a földrengés. Eddig 
197 embt-r holttestét ásták ki a romok alól. 
Az ásás még folyik.

Tüzzel-vassal.
Irta: SleoMeivfcs Henrik. 167

Saglobának valósággá a f jébe szállt a 
báorság A kélsé»beesés visszaadta a bizal­
mát és a? a remény »8 vigasztal!», hoiy Wolody- 
jovskt a kőzetben van. Rsttan-tesen forgatta a 
szemét és kardot rámoti.

— R jtőzaetak rí a sziklák mögötti — 
Rajta ölünk az «-llenségen. Majd megmutatjuk 
annak a csürhéo>-k!

A hrrezeg gyakorlott, eyors fordulásokban 
ügyes Katonái abban a pilla' a'ban oldalra 
kanyarodtak és készen a támadásra, csata- 
rendnun al-ot ak a sziklák mögö t.

Eay teljes ór< telt b«lé, mig »égre a kö­
zeledő csapit lármája íöihmgzoti. A szél víg 
éneki-zói hozott a sztrnyán és nemsokára he­
gedő. dudi és trombitahangok is ha; atszottak. 
Az őrtn ster Sagtabához közelede’t:

- Ezen nem katonák, Kapitány uram, 
nem is kozákok, h-snem 1»kid Imasok.

— L kodalmasok ? Majd csapok én nekik 
lakodalmat!

Megs rkan ynzta a lovát és előrevágtatott; 
a katona a nyomában. Elálíották az utat.

— Utánira! — k á tóttá Suloba fenyege­
tően. A csipát eiőbb 8get»sben, aztán vágtatva 
haladt előre és megnertlva a saikläkat, a me- 

’ net előtt termett A mit sem sejtő emberek 
j rémü ten bámultak a rájokrootő io-'asoírt.

— Me»á'lj! megállj! — kiabáltak itt fe, 
!°tt la.

V dóban pír ászt -lakodalmasok jöttek aagy 
menetb-n. E őt a muzsikus >k lovagol at, aztán 
a két vőfély, azi mar m-*gl h-tősen ittas volt. 
Üti uk a menyasszony jön, üde, halai leány, 
sö él öl özéköen, vállára omlóit a hossza haja. 
Ntoszoiól-ánvok kísértét, aki« kotzmikat vit­
tek és énekellek. A leányok valamennyien férfi-
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Osztrák hitel — 
Magyar hitel — 
Allamvasut — 
Rimamurnyi — 
Magyar jelzálog 
Salgótarjáni — 
Wagon-kölcsön

509.50
472.—

a mai nap­
megkapja a

Búza októberre — - 
Búza áprilisra — - 
Tengeri — — -
Rozs oki. — — -
Zab ápr. — — -
Káposzta, repcze, aug.

120.—
97.90

9

Határidők.
Budapest, decz. 22.

80'
8 98
5.16
6.58
6-

.96

I

Értéktőzsde.
Budapest, decz. 22.

„ _ _ — - 697.—
— — — — — — 701.—
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módra ül'ek » lovon, amelyeknek a nyakát és 
hátét virág díszítette.

Hátrább lovagolt a vőlegény a vőfélyekkel, 
akik kezükben felvirágozott botokat lábaltak. A 
menetet a fiatal pár szülei és a vendégek re­
kesztették be. Valamennyien lovon, csak a bo­
ros hordókat vitték szalmafedelü, könnyű ko- 
C8Ík°l. Megállj, megállj! kiabálták mindkét ol­
dalról. A nászmenet rendje egyszerre ( Ibom- 
lolt A lányok ijedt sikongássai menekültek, a 
legények és az öregebb emberek pedig előre 
törteitek, hogy az assszonyaikat megvédelmez- 
zék a váratlan támadás ellen. Sagloba azonban 
eléjük ugratott és «arájával irgalmatlanul ha- 
donázva & megrémült parasztok orra élőt, or 
ditaoi kezdett:

— Hé! Kutyák! lázadók! A lázadáshoz van 
ked.etek! Krsywonos emberei vagytoKl Kém­
kedni indultok! Kiáltjátok a katonák útját! A 
nemesség ellen törtök? Majd megtanítalak ea 
benneteket, becstelen kutyák! Tömlöczbe csuk­
lak, karóba hozatlak, gazemberek, poganyok! 
Lakosatok meg minden bűneitekért.

Egy öreg, gaiambősz ember leugrott a lo­
váról. félénken Sagloba elé lépett és megra­
gadva a kegyelvasát, mély hajloogások köze­
pette kérlelni kezdette:

— Kegyelmezzél meg nekünk, fenséges lo 
vág, oe bánts bennünket, nyomorult, szegény 
embereket. Isten a tanú k, hogy m nem va­
gyunk lázadók, hiszen templomból jövünk. Ha- 
zsiaiesból, ahol rokonom, a Dimitri, a kovács 
most tartotta az esküvőjit X-náva', a bodnár 
leányával. Mi a lakodalomra m gyünk.

— Ezt k igazán békés emberek, — súgta 
az őrmester.

— Dehogy I Ezek gazemberek! Krswonos- 
tól jönnek, — kiáltozott Sagloba.

— A lidércz sz jja ki a Krsywonos vé 
rét! — szólt az öreg. A színét sem láttuk. 
Kegyelmezz meg nekfii k, hatalmas ur, engedj 
bennünket utónkra, nem tes>ü-k mi senkinek 
sem rosszat es ismerjük a hazafiui kötelessé­
günket.

— Jarmolinba viszlek, megvasaltatok ben­
neteket, kiáltott Sagloba.

— Ammt akarod, uram. To parancsolsz 
és mi engedelmeskedünk. Csak egyet kérünk, 
hatalmas lovag. Parancsold meg a katona 
uraknak, hogv ne b n’s-nak bennünket. Te pe 
dig bocsáss meg nekünk egyszerű emberesnek, 
ha alázatosan arra kérünk, hogy igyál egyet a 
fiatal pár egészségére, igyál, die.-6 urunk, a mi 
örömünkre, amint ezt ez Isten és a szent 
evangélium lakodalmas szokásul megírta.

_ Ne gondoljátok, hogy ha ittam, hát el­
nézőbb leszek! szólt nyersen Sagloba.

__ Nem ura»», örvendezett az öreg, ilyes­
mire nem is gondolunk. He, muzsikusok, ját­
szatok valamit e hatalmas 1 ngyel urnák, ti 
pedig, legények, hozzatok édes pálinkát a dicső 
kapitánynak! ö nem bánt minkéi. Alázatosan 
köszönjük ezt neked, uram!

A legények megcsapoltak egy hordót és fel­
hangzott. a zene. Recsegett a trombita, nyikor­
gót! a hegedű, a dudás felfújta az orczáját, a 
könyökével nyomkod'a a dudát és a vőfélyek 
meghajtották Sagloba előtt a felkoszonvott 
botjukat. A katonák ezt látva, mind közelebb 
jöttek As a bajuszokat pödörgetve, kacsingat­
tak a legények válla fölött a leányokra. A dal 
ismét felhangzott, eltűnt a félelem és vígan kiál­
toztak valamennyien.

(Folyt, köv.)

SÁVOLY <
illatszertár

mely a város LÁTVÁNYOSSÁGÁT képezi.

Karácsonyi és újévi ajándékoknak 
alkalmas czikkekben, mint újdonságok valódi angol s fran­
czia illatszerekben, toilette-czikkek, Casetták, Necessairek 
és egyébb szükséges szerek a szépség, haj, köröm, fog és 

száj ápolására dús választékú raktárt tart.
Ideal Creme s „Thymol“ különlegességek

T I!»s A!Vt UL (295. sz.)

KÖZGAZDASÁG.

Honvéd tiszthelyettesek ruházata 
és felszerelése.

\ m. kir. honvédelmi Miniszter nr ö Nsgy- 
inéitóságáuak 1902. évi november hó 21-én 
kelt 95911—XXL számú rendelte alapján a 
m. kir. nagyváradi honvéd hadapródiskola IV. 
évfolyamából az 1903. évben h gyalogsághoz és 
lovassághoz mint hadapród-tiszlhelyeties kilépő 
körülbelül 93 növendék részére szükséges had- 
apród-tiszt helyettesi ruházat, és telsz relési czik- 
keK < Ikószitése és szállítása véget 1903 év 
január hó 19 én délelőtt 10 órakor a fai.ti 
hadapródiskola kezelöbizottsága irodájában (had­
apródiskola, főépület, földszint 7. szám) nyilvá­
nos árlejtés fog megtartatni.

Az említett, czikkek elkészítésére és szállí­
tására vállalkozók (elhivatlak, hogy az e 
tekintetben kibocsájtott részletes arlejtési hir­
detmény és árlejtési fellé'ehk értelmében szer­
kesztett ajánlataikat a fentebb jelzett helyen és 
időpontig annál inkább benyújtani el ne mu­
lasszák, mert később érkező ajánlatok figye­
lembe vétetni nem fog ak; toegj-gyezvéo, hogy 
az árlejtési feltételek a már nevezett kezelő­
bizottsági irodában is eapon'a délelőtt R tó! 
12-ig és délután 2-től 5-ig belekinthetŐk és vi­
dékieknek kívánatra meg is küldetnek.

Nagyvárad. l«02 évi d<cz. hó 17 én.
A m. k. n.-váradi honvéd hadapród 

iskola parancsnoksága.

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1902. decz. 22-én.

Magyar aranyjáradék 4 — — — — —
Magyar koronajáradé.k — — — — — —
Magyar vasúti kői són aranyban 4,/8 — —

' Magyarvasuti kölcsön ezüstben 2*/0 " — —
I Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból — 
I Magyar földlehermentesit si kötvény 4%
! Italmérési jog megváltási kötvény — —
i Horváth szlavonföldtehermentési kötvény — — 
• Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön — — —
I Tiszaszabályozás és szegedi sorsjegyek-kölcsön 

Osztrák járadék papírban - —
, Osztrák járadék papírban — — — — —

Osztrák ,áradék aranyban — — — — —
Osztrák korona járadék — — — — —
Osztrák államsorsjegyek — — — —
Osztrák magyar bank részvény — — — —
Magvar hitelbankrészvény — — — — —
Osztrák hit liutézet részvény —
Párisi vista — — — — — —
29 frankos arany (Napoleon’dor) — _ —

■ Németbirodalmi márka — — -- -- —
' Londoni vista — — — — — — —
i 20 márkás arany — — — — — — —

98.’5

98.-
20!.—
156.50
100.75
100.50 
12» .50 
10i .50 
151 50

15.45
712.50 |
677.75 i
95.12 !
1'.05 |

117.02 ;
239. 5

23.41 |
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Dr. VUCSKICS G YU U A.
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Belépési felhívás!
sb

TAKARÉK ÉS SEGÉLYSZÖVETKEZET
IV. évtársulatába.

A Filléres Takarék ég segélyezővelkezet 
1908. év január 1-én uj évtárBulatot 
nyit.

Egy üzletrésznek alapját az évtársulat 
tamama kiatt —- 3-ven át — hetenként 
kö ( lező'-jg fizetendő 20 fii’ér kép< zi s kiki 
tetszésszerinti számban j-gyezh-t üzleiré- 
szeket.

A szövetkezet czélja az, hogy egyrész­
ről a tagok részére kisenbszerü hetenként 
ismétlődő betétek által a vagyongyűjtést le­
hetővé t'gye, másrészről, hogy ugyanezen 
tagok befizetéseik arányában olcsó kamatláb 
mellett kölcsönöket kaphassanak.

A beiratások a Leszámítoló és Jeled 
logbank helyiségében (Bémer-lér Lévay- 
palota) eszköz öl hetők a befi etések ugyanott 
lesznek teljesiteridők.

A vidéki beiratkozók a befizetéseke! a 
postatakarékpénztár utján dijin ntesen telje- 
sithet'k.

A beiratkozásnál üzletréi-zeíiként 10 fil­
lér beiratási díj fizetendő.

Egy heti befizetéssel már 
tói fogva minden beiratkozó 

I nevére kiállitott könyvecskét..
Nagyvárad. 1902. okióher hó.

..FILLÉRES“ 
takarék és segélyszövetkezet.

A b-járt évtársnlat minden 20 fillér beli 
í befizetés u'i-n 31 K. 20fii! tő> és 2 K. 60flJ 
iosztalékot készpénzben.
L_.

SZILAGYI GÉZA
UTÓDA

miiórás, optikus, ékszerraktára, 
NAGYVÁRAD, SZENT LÁSZLÓ-TÉR.

1»

Olcsó vásárlási iorrás. csakis 
szolid kiszolgálás. s

Mindenféle arany és ezüst órák. J
Arany és ezüst ékszerek hivatalosan fémjelezve. 
China ezüst asztaldíszek és 

készletek.
Szemüvegek jó minőségben.

legjobb minösgö bewéiő-gép 
(grammophon).

ékszerjavitások pontos kivitelben igen 
olcsó árhan.

óra, arany töredék becserélése 
vagy pénzben! beváltása 875 

Vidéki rendelmények forduló postával intézteinek.

Elösmert

Óra- és

Ócska
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A. közelgő

karácsonyi és újévi ünnepek
a lka lm ara

j
igen szép és divatos

NÉVJ EGYEK
készületnek a

Szilágyi Dezső-uícza 3.

W ® W'í® SS SP <W>WS& S{5 W ® SP 1

Három magtár
azonnal kiadó a

Biharmegyei kereskedelmi, ipar- és !
terményhitelbank |

Nag, r' eleky-utczai házában. soeJ

Kiadó magtárait. I
A Nagyváradi Takarékpénztár tu­

lajdonát képező katonavárosi Weinber-! 
!ger-féle gyári helyiségben levő üres! 
| magtárak

I azonnal bérbevehető.
Értekezhetni a Nagyváradi Ta-\ 

\ karékpénztá rná l

i* i te

A közelgő karácsonyi és újévi 
alkalomra

lefjczélszei’iilbb ajándék
gyanánt ajánlom

saját jfyártinányu

Megérkeztek a párisi Modellek I

ROSENZWEIG RÓZA
első párisi aielifíizö műterme, 

Nagyvárad, Fö-utcza, Welszlotlts-liáz.
Ajánlja legup bb orvosilag elismert 

egészségi egyenes fagont, 
gummi nélkül, valamint m é r t é k s z e r i n t i 

.és rak'íir -. Gradhalterek, hasmiederek, haskötők, 
havi kötszerek, Késmárk-féle bugyogők, Zwikeli- 
és szalag fűzök, szoptató-, alkalmi- és házi 

miedereit.
k Állandó raktár mindenféle legújabb bel- és 
( ; íóidi szabadalmazott fűzőkből.
í á3 Magas halcsontos fűzök 1 írt 20 kr.

i Gyönyörű selyemvirágos fűzök 2 írt 5 krtól 50 írtig.

kül-

Újévi nagy árkedvezmény!! 

.< Í fi 1 «B»

czimb almaimat,
melyek úgy itthon, mini a külföldön el­

ismerést vívtak ki.
Ezeken kívül dúsan felszerelt raktárom 

van mindennemű

HANGSZER E.K.B EN,
kipróbált jó minőség és előnyös árak 

mellett.
Hangszerek javítása saját műhelyem­
ben személyes felügyeletem mellett esz­

közöltetik .
Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Tisztelettel 8S

Hsimö» JäsieH, 
hangszerkészítő

Nagyvárad, Fő-utcza 820.S z.

íjásadékok ’!

I»*

szép
BlötlSsÖ selyemből
BlOUSA flanelből 

í BteelR szövetből 
I Női keztyük, glayé 
I Női harisnyák, kötött

NSI BiVAT-UJBONSMOS 
j Alsószoknyák selyemből 4 írttól 10 írtig. 
I Alsószoknyák,* szövetből 2 
I Alsószoknyák, clotth 2 
j Alsószoknyák, flanel

«

&
53 33

75 RT.
35 ír.

»

1 fi ttéi 2 írtig, 
2

»
»

3 »
4 » 

»5 kr. 
KAPHATÓ:

n o i
Gyermelt szövet ruhák 2—5 írtig! 
Gyermek barchet » 1 2 » |
Syermsk-kabátok r s ’

ß 1 ' 4' i.
Női selyem ESCHARPOK

Szőrme boa
Női övék
Esernyők

1 frttól
25 krtól

150 »

•>

»■«’n

I»

>■

Írtig
»
»

i » 

ö I



1992. cbezember 23

I e hó végéig tetemesen leszállított árakban árusítóin

KaaisSSárl

Színes mosó 
barchettek 
17 krtól.

Ment.y»s>z»i .yi 
kelengyéket 

r mekkivit élben 
kés i 1 ü n k 
5000 frti

Ebédlő szón 
gek 2 frttól 

200 írtig.

Tennis flanel 
szép kivitelben 

16 kr.

FLEGMÁN ÁRMIN
Mgpárad, Bémer-ttfFLEGMÁN ÁRMIN 

nagyvárad, Bémer-tér

Ngvinatot’. a tízen Lanzlo-r yonntóban Nagyváradon.

Szives tudomására hozom, hogy az alant felsorolt czikkeket

férfi gallér mig 
.x kosziét tart

creas vas un k, 
I ct roll siffonok 
I nagy vMasziék- 
I b»n.

Különösen figyelemre méltó!
az újonnan berendezett női- és gyermek confectio raktár 

Dús választék. 338 Eredeti modellek.

Kékéie és szí­
nes blous sely­
mek le.ujabb 

kivi leiben 
60 krtól 4 írtig.

Az összes raktáron levő Tennis-posztó, 
szövet és selyemblousok 1.— írttól telj

Barchet, posztó, cloth és se­
lyem alsószoknyák 1.50 » » 

Szörme-Collierek, karmantyúk 1.50 » » 
t t t o k f é l á r b a n.

z=z^==l Különösen figyelemre méltó’ =--------

Az újonnan berendezett női- és gyer­
mek confectio raktár.

I»ús választók. Eredeti modellek

Csődtömegből 
vásárolt mindeu- 
itíinü férfi szöve­

tek rendkívül 
dőnyös árakb m_j 
Szőnyeg, függöny 
így téri'ők,flanel 
takarók a leg­
nagyobb válasz 

lókba».
Futó szőnyegei 

18 krtól
3 fn 50 krig.

Wallerstein lülöp fiaiczégnél 
D“'e... Nagyvárad, Bémer-tér. K“».

Ajánlja a közeledő karácsonyi és újévi alakalomra legalkal­
masabb ajándékul, óriási mennyiségben 

szövet- és selyemmaradékokat, 
mindennemű divatárukat mélyen leszállított árakban

Néhány ezer méter fekete
és színes selyemmaradék 50 krtól feljebb

Színes és fekete ruha­
szövetek 20 »

Franczia hímzett batisztok 35 »
I) i 8 s ö V ö k é 8 C 8

Továbbá értesítem a n. é. közönséget, hogy

/-r <•_ n'h <E3 'Pl
dúsan van felszerelve és hogy e czikkeket is a rendes áraknál jóval olcsóbban bocsa 

lom áruba. — Tisztelettel

Óriási választék 
angol női divat, 
k elmék ben gyö­
nyörű kivitelben 
Franczia gyapja 
flanelek, blows 
ás pongyoláknak
Férfi ingek leg- 
jutányosabb 

árakban, kézelő 
20 kr

.Fehér zsinór »s 
pique barchetek 
| óriási válasz­

tékban
I 25—90 krig.
I Franczia deiai ■
| oek 39 krtól.
I Valódi prágai
| i-ezUtik 88 kr,
| Vászon fehér és
I asztalneműik
I elismert legelő- 
í > yöS' bb árakbati
■ Egy hat. .-ze- 
B méiyes teríték 
" asztalkendőkkel

!


